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A cserkaszi és neveli térségben a német csapatok 
újabb jelentős hadisikereket értek el

Ai angolszász hatalmak novemberben 306.900 tonna kereskedelmi hajóteret és 14 rombolót vesz- 
tettek — Montgomery indiai csapatokkal támad Oél-Olaszországban -- Papén Bukarestben — A 
japánok újabb két amerikai repülőgépanyahajót süllyesztettek el a Gilbert szigeteknél — Benes 

Sztálin politikai vigéce az európai diplomáciában
Állítólag Roosevelt és Churchill találkozott Teheránban Sztálinnál

vetségesek háborús erőfeszítései to­
vábbi fokozásának szükségességet. 
Teljesen helytelen párhuzamot von­
ni 1918 és 1943 közötti Ezúital egé­
szen bizonyos, hogy a német nép ve­
zetői el vannak szánva a háborúnak 
a végsőkig folytatására fejezte be 
beszédét lord Halifax.

A DÉLOLASZORSZÁGI ARCVO­
NALON, mint a Berlinbe érkezeti 
hírekből kitűnik. Montgomery akció) 
folytatódnak a Sangro nyugati part 
ján levő német állások ellen. A bér 
liui jelentések erős tüzérségi fáma- 
gatással nagy támadásról szólnak, 
amelyekben főként újzélandi és in­
diai csapatok vesznek részt. AZ 
utóbbiak igen jól küzdenek, azonban 
jelentős veszteségeket is szenvednek. 
Az ellenséges csapatok átmenő.Heg 
betört részeit ismét visszavetették, 
anélkül, hogy a német fővédelmi vo- 
nalat elérhették volna.

EGYÉBKÉNT FIGYELMET ERDE 
MELNEK azok a hírek, melyek sze­
rint felderítés eredménye alapján az 
amerikai csapatok nagy támadásá­
nak megindulására is számítanak az 
arcvonal nyugt) szárnyán Bizonyos 
utalásokból arra lehet következtetni, 
hogy Berlint nem lepné meg. ha az 
ellenfél kísérletet tenne, hogy német 
elhárító arevonal hátúban pactraszill

I cserkaszi térségbe 
a szovjet

Berlin, december 1, A Führer 
főhadiszállásáról jelentik a Né­
met 11-nek. a véderőfőparancs- 
jiokság közli :

A. cserkaszi hídfőből kiindul­
va, német hegyi* vadászuk egy 
elhatárolt, támadást hajtották 
végre. Betörtek az ellenség ál­
lásaiba és azokat felgöngyölí­
tették. a bolsevistákat kelet: 
irányba visszavetették. Míg a. 
nikopoli ■ hídfőnél csupán korlá­
toltabb harci tevékenység folyt, 
a Nagy-Dnyeper-ivben, Kri'voj 
Rögtől keletre és Kremencsug- 
tól délnyugatra a németek visz- 
szaulasították a szovjet erős tá­
madásait és ellentámadásaik kai 
kiküszöbölték, vagy összébbszű- 
kitették az előző napok harcai­
ban kialakított betörési helye­
ket. Cserkaszinál német pánce-

Meghiusult angolszás
A délolaszorszag? arcvonalon 

meghiúsult több előretörés, me­
lyet az ellenség a középső sza­
kaszon lévő állásaink ellen in­
dított. A keleti szakaszon az el- 

l'snsuMT kexkenv ar< vonalon foly­

A KELETI ARCVONALON a tá­
madások És ellentámadások válto­
gatjuk egymást. A Dnyeper torkiilaf- 
(idtkeu német hegyi vadászok a 
...ei-soni hídfőből meglepetésszerűen 
mélyen behatoltak a bolsevisták vo­
nalaiba é.s értékes terep szakaszokat 
taglaltuk eL Sok foglyon kiviil sok 
hadianyag is nemet kézre került. 
Húsz szovjet naszádot, amely átke­
lést akart előkészíteni, a folyón meg 
semmisítettek. A nikopoli hídfőnél a 
keddi nap nyugodtan lelt el. Ezzel 
.leniben a bolsevisták Dnyepropet- 
rotszktól délnyugatra ék Krlvoj-Rog- 
lól északkeletre folytatták támadá­
sa sai nagy gyalogos és páncélos 
érőknél. A németek az, egész vona­
lon visszaverték a |úmadókat. A 
krivoj-ltegtál délre levő térségben 
egy hadosztály azt jelenti, hogy csak 
ez a hadosztály a legutóbbi kél nap 
alatt ‘-1 bolsevista páncélost, 3 Szia 
lln-orgouat. 1« nehéz páncéltörő 
agyút és sok más nehéz, fegyvert 
pusztítóit el Csarkaszi térségében 
egy német páncélkötelék megtörte a 
bolsevisták makacs ellenállását.
A JAPÁN KÖRHÁZHAJÓK ELLEN 

INTÉZETT TÁMADÁSOK MIATT a 
japán kormány kedden másodszor 
Hltakozott az Egyesült Államok kor­
mányánál, A május 19-1 első japán 
tiltakozó jegyzékre sem Anglia, sem 
«z Egyesült Államok miudezideig 
mm válaszoltak, ellenkezőleg újabb 
támadások történtek, amelyek most 
a japan kormányt újabb szigorú tll- 
lakuzásra kényszérítet|ék. Ez év ele­
je ó|a az ellenséges tengeralattjárók 
es repülőgépek 8 japan kórházhalót 
süllyesztettek eL amelyek a hágai 
egyezmény értelmében kórházhajó- 
kent voltak elkönyvelve. A tiltakozó 
jegyzékben Japan minden intézke­
dést és jogot fenntart magának.

A BELGA LAPOK JELENTÉSE 
SZERINT a német véderő tagjai, de 
különben a megújulási mozgalom 
tagjai és fegyvertelen lakosok ellen 
• legutóbbi hónapokban intézett ter­
rorcselekmények miatf több sze­
mélyt agyonlőttek, akik törvénytelen 
tevékenységet Is fejtettek ki és enge­
dély nélkül fegyvert rejtegettek. A 
kivégzéssel kapcsolatosan kiadott hi­
vatalos közlemény kiemeli, hogy a 
terrorcselekmények következtében a 
hékeszeretö lakosság körében u nyug 
talanság és a bizonytalanság egyre 
nagyobb méreteket ölfötf. Mint 
Jhogy u legtöbb terrorakció végre­
hajtásából kitűnik, azok tulajdon­
képpen rablások és fosztogatások 
voltak egyéni előnyök és vagyonszer­
zés céljából.

LORD HALIFAX WASHINGTONI 
«HIT NAGYKÖVET kedden Phila­
delphiában beszédet mondott, mely­
ben megcáfolta » különböző békehí- 
"• v-I-h-V*» Zs b»*«av»uO<- - liH-

A Föld közi-tengeren német 
gyorsnaszádok Elba szigete 
előtt megrongáltak egy angol 
gyorsnaszádot.. Az Adrián el­
fogtak egy ellenséges motoros 
vitorlást; November 30-án ellen­
séges repülök behatoltak a B- 
rodalom nyugati területe föle.

Az ellenség noveml
Az angolszász hajózás ellen 

folytatott harcban a német lé- 
g.'Haderő és haditengerészet, no­
vember hó folyamán 88 csapat­
szállító és kereskedelmi hajót 
süllyesztett el, összesen 3O6.i,m. 
lunuatartalommal, ezenkívül 
szállító és kereskedelmi haj«.. 
176 ezer tonuávat olyan súlyo­
san megrongáltak, hogv közö­
lök több hajónak kereken 00 
ezer tonnának elsüliy es'zti.-.ér

Papén Bu
Bukarest, december 1. Ne­

met TI) Papén ankarai nemet 
nagykövet Németországból An­
karába visszatérően magánjel­
legű látogatást tett Bukarest­
ben. A Bukarestet Tagblatt 
munkatársa a pályaudvaron be­
szélgetett a nagykövettel és a 
nagy követ bukaresti tartózko­
dásáról a következőket Írja:

Papén nagykövet bukaresti 
tartózkodása egybeesett azok­
kal az angol jelentésekkel, ame-

Berlinben nyuga;omma

jon. Ezzel kapcsolatban Berlinben 
rámutufuuk arra, hogy ilyen akciói 
német részről sokkal inkább számí­
tásba vettek, semhogy az adott eset­
ben meglepetést kelthetne.

A TEHERÁNI TALÁLKOZÓ erő­
sen izgatja a kedélyeket, ugyanak­
kor az angolszász sajtó a tifokzafos- 
ság ködébe burkolja ezt a készü ő, 
vagy megtörtént diplomáciai esc 
ményt. Az egy ik jelentés szerint már 
meg is történt a találkozás, más 
lapok viszont úgy túdjék. hogy csak 
ezután kerül rá sor. A Svenska i>ag 
biadet washingtoni tudosiíójának je 
leölése szerint Churchill és Rouse 
velf niég ezen a héten találkozik 
Sztálinnál. Nagybritauia és az Egye­
sült Államok vezető katonai és dip 
lomúeial személyiségei kisérik a két 
vezetőt e két találkozóra. Sztálin kí­
séretében lesz u szovjet vezérkar fő­
nöke, valamint Litvinov és több ma- 
gasrangú diplomata. Beucs is részf- 
vesz az ülésen, de nem közvetlenül. 
A francia felszabadító bizottság egy 
tagja szintén megjelenik.

TOZSO JAPAN MINISZTEREI. 
NŐK az ellenfél részéről újabban is­
mételten terjesztett békehíresztelé­
sekkel kapcsolatosan kijelentette, 
hogv csak akkor teszi le a fegyvert, 
ha már kivívta a végső győzelmet.

i a Rémetek betörtek 
állásaiba
los kötelékek ellentámadásra 
Indultak. Elkeseredett harcok­
ban egy ellenséges csoportot 
megsemmisítettek, egy másikat 
.körülzártak.

A gomell területen az ellen­
ség fokozta a Pripjet és Bei'ezi- 
iia közti állásainkra gyakorolt 
nyomást-. A szovjet több táma­
dását eredményes ellenlökések­
kel felfogtuk, vagy visszautasí­
tottuk és nagyobb szovjet erők 
állásait szétvertük. Kricsettől 
nyugatra húzódó gépkocsidtól) 
a bolsevisták nagyobb erőkkel 
újabb támadásra indultak. Kí­
sérleteiket azonban visszavetet­
tük. A neveljl területen sajtit 
támadásaink november 30-án 
újabb terepszakaszokból vetet­
ték ki az ellenséget

i előretörés! kisérlel
tat.ta. támadását. Az angol táma­
dó kötelékeknek támadásait vé­
res harcokban felfogtuk. Egyik 
helyen néhány km-nyi mélység­
ben betörtek állásainkba. A be­
törési- azonban elreteszeltük. 

Az éjszaka folyamán ugyan­
ezen a területen néhány zavaró 
berepülést is végeztek. Az el- 
mnséges gépek Irombákat dob­
tak néhány helységre és kisebb 
Károkat okoztak. A német lég­
védelem 7 ellenséges repiilogé 
pet lelőtt.

éri hajówesztesége
számítani 'lehel-. \ égül IV hajót, 
kereken öü ezer tonnával Irom- 
oa- vagy torpedótalálatok ér­
ték. Az ellenséges hadi hajók 
Közül a haditengerészet és legi- 
uuderö 14 rombolót, egy korvet­
tet, 3 buvárnaszádot és lígyors- 
.taszádot süllyesztett el. Ezeiiki- 
v ül egy könnyű cirkálót, ö rom 
oolót, 4 búvárnaszádot, 4 gyors­
naszádot és 5 őrhajót jórész’

Ily osan megrongált. (M TI) 

Berlin, december 1. Illetékes 
nemet helyről közük tájékozta­
tásul : A Wilhelmstrassen tel­
jes nyugalommal néznek aSzta- 
í n Roosevelt -(.'hurchi'll vs 
( sang-Kai-Sek találkozója elv. 
mely nyilvánvalóan Teherán­
ban zajlik le. E találkozó eie 
annyival is inkáid» nyugalom- 
mur tekintenek Berlinben, mert. 
Teheránba)) ugyanazokat a kér­
déseket válatják meg, mint 
Moszkvában, vagyis, amelyeket 
a következő kérdéssel lehel ki­
fejezni: Vájjon sikerül-e mail, 
a szövetségesek táborában a po­
litikai és katonai háborús veze­
tést «»sszeegyeztetii -

ívl.'nt német politikai körök­
ben kijelentik, Sztálinnak kato­
nai helyzete tehermentesítésé-

lyek Papén állítólagos Vatikán? 
-megbeszéléseiről szóltak. Eze­
ket a jelentéseket, mint minden 
egyéb állítólagos német béke- 
.upogatódzás hírét, Berlinben a 
.eghatározottabban megcáfolták. 
Ebben az esetben az angolok 
nak még az a szerencsétlensé­
gük is megvolt, hogy Papén 
nagykövet a jelentések idején 
éppen .Bukarestben tartózta) 
d< tt. t M I I ■

tekintenek a teheráni
tó elé
re sürgős szükség van a máso­
dik arcvonalra. Benes mond­
ják Berlhi ben többé nem
emigráns, hanem Sztálin politi­
ka megbízottja európai tervei 
szamára. Sok értesülésből arra 
ich. t kövcíkezieEii, hogy a 1-- 
lierani értekezleten politikai ha­
tározatok hiány tiban egy nagy 
pi opagandahad  járatot indíta­
nak meg annak érdekében, 
hogy a német népet eltántorít­
sd: vezetőitől és a semlegese­
id) eddigi magatartásuk feladá­
sába késztessék. Azt k kísérle­
tei. hogy a német nép és veze­
tői kiizött szakadás támadjon. 
Bt i Iliiben mar előre elhibázott- 
.mk mondjak.

Ezúttal Berlinben azon a v<- 
leinényen vannak, hogy a sem-
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Mikulásra óra, ékszer, dísz­
tárgy, modern ékszer:

HÓRA ENDRE
línecwtli m O Eksxerkésíités, alakítás, szakszerű javítás Baját mű- 
I*vSSu<n“Il. 4. helyem ben. Tel. 84-69. Rózsa virágcsarnokkal szemb»

legeseknek alkalmuk lehetne 
annak l»e bizonyítására, hogy a 
politikai ég katonai konfliktu­
soktól továbbra is távoltartsák 
magukat, mint ahogy ezt idáig 
mindig hangoztatták. Német po- 
lit-kai körökben egyre inkább

Hivatalos jelentés a kairói megbeszélésről
Lisszabon, december 1. A kai­

rói értekezletről ma délben rö­
vid közleményt adtak ki, esze­
rint Roosevelt, Churchill és 
< sang-Kai-Sek tábornagy Kai­
róban értekezletet tartott. Az 
értekezlet most befejeződött. A

fiilitólag megtörténi a teheráni találkozó
Newycrk, december 1. (Búd. 

Tud.) Az amerikai esti lapok 
feltűnő formában közölték Rot­
s'veit, Churchill és Csang-Kai- 
Sek kairó? találkozójáról szóló 
hirt. A Newyork Fost első olda­
lán óriási címet közöl, mely sze­
rint Roosevelt ég Churchill ta­
lálkozott Sztálinnál. A lap meg­
jegyzi, hogy a hír túlságosan 
későn étkezett meg és így nem 
áil módjában, hogy kommentárt 
fűzzön hozzá.

Zürich, december 1. (MTI) Az 
United Press jelenti Ankará­
ból : Steinhardt amerikai nagy­
követ egyheti távoliét után hét 
főn éjjel visszaérkezett a török

a keleti arcvonal középső részén ismét heves 
harcok tombolnak

Bérűn, december 1. loferinf je 
<enfl a kJell arevom»! középső e- 
északi szakaszáról. A keleti arctanai 
középső részén a Szmolenszktöl nyu 
gufru eső térség ismét fő súlypontja 
solt a mhéz elhárító harcokban. A 
kilenc napos szünet után a szovjet 
megkezdte »árt támadását a nénid 
vonalak ellen. Elkeseredett küzde­
lemben, amely egész napon át 
loft, a német állásokban levő had 
osztályoknak általában sikerüli “ 
főliarctér legelső vonalait megtai ta 
ni. Ahol a szovjet erők átmenetileg 
betörtek, nyomban megindított e'le"

Újabb hét amerikai repülógépanyahajót süllyesztettek el 
a japánok

Tokió, december 1. (Német TI.) 
A japán íöhadúzóllásnak a Gilbert- 
szigeteknél eléd sikerekről szóló kü- 
icnjelentése a következőképpen 
hangzik:

A japán tengerészet légi ereje 
hétfőn el enséges tengeri erőket tá­
madott neg a GÜbert-szigetek vi­
zein és e'söllyesztett két repülőgép­
hordozót, amelyek egyike azonnal 
elmerült, továbbá egy közelebbről 
meg nem jelölt hadihajót. Súlyoson 
megrongált és felgyújtott azonkívül 
egy nagy cirkálót.

Hat jópán repülőgép nem *ért 
virsza támaszpontjára Ez a csata a

Csokonai Színház
Fel.: 25-45 Igazgató: B. linger
István. Előadások d. u. fél 4 

fél 7 órakor 

általánosabbá válik az a meg­
győződés, hogy Teheránban 
nem az egyenjogúság alapján 
tárgyalnak majd, hanem Roo­
sevelt, Churchill é» Csang-Kal- 
Sek Sztálin parancsainak átvé­
telére utazott Teheránba. (MTI)

három államférfi tanácskozásá­
nak ideje alatt Kairó teljesen el 
volt vágva a külvilágtól. A 
’árgyalások után Churchill, 
Roogevelt és Csang-Kai-Sek el­
indult,' hogy Sztálinnál talál­
kozzék. (MTI) 

fővárosba. Külföldi diplomáciai 
körökben azt hiszik, hogy Stein- 
hardtot Roosevelt elnök a Chur­
chill Roosevelt-— Sztalm-féle 
értekezletén belül taliácsadó- 
ként vette igénybe.

Stockholm, december 1. MTT. 
Az Afton-bladet a teheráni ta­
lálkozóról szóló .jelentésében azt 
írja, hogy a találkozás az oro­
szok által megszállt területen 
történik. Londoni politikai kö­
rökben rámutatnak arra, hogy 
Oroszország nem visel háborút 
Japán ellen, hogy ebben a te­
kintetben semmiféle változás 
jem várható.

lökéssel vissza,etették ókét. Kedden 
a késő esti órákba > má csak két 
keskeny betörési helyen folytak még 
a harcok. A Gome.tői nyu-atr.i és 
északra eső harci térségen a szovj | 
nyomása nem csökkenő erővel to­
vább tart. Itt a támas’po dók erő | 
és a támadó erőket főbb helyen rö- 
videbb vonalakra vetették vissza 
anélkül, hogy a szovjet meg tudta 
volna zavarni mozdulataikat. A Ne- 
vel-könyök délnyugati szakaszán a 
német erők egy fontos magaslati ál- 

I lást rohammal elfoglaltak.

„G'lbed-szigeteknéi vívott negyedik 
légi csata“ nevét kapja. (MTI)

EGY HARMADIK AMERIKAI REPO-
logéphordozo is elsüllyedt

Tokió, december 1. (Német TI.) 
Mont érkezett hírek szerint elveszett 
nek keM tekintem még egy ellensé­
ges repülőgéphordozót, amelyet 
egy japán buvárnaszád néhány nap 
pal ezelőtt támadott meg a Gilbert 
szigetektől nyugatra. A buvárnaszád 
reggel pillantotta meg a repülőgép­
hordozót, amely hadihajók erős ol­
talma alatt haladt. Napközben ál­
landóan a nyomában maradt és 
mikor a sötétség beállt, torpedót 
lőtt ki rája. A lövés telibe taláka.

A hadihajók nyomban megtámad­
ták a buvárnaszádot, úgyhogy ez 
kénytelen volt alámerü'ni és így

I

A GYOMORNYOMAS ÉS GYO­
MORFÁJÁS, rossz emésztés és fehér 
nyelvepodék, halvány arcMln és ked­
vetlenség igen sok esetbe:: hamarosan 
megszűnnek, h* bélmtU ód és linket 
reggel felkeléskor egy pohár termő, 
szétég „FERENC JÓZSEF“ keserű­
vízzel rendbehozzuk. Kérdezze meg 
orvosát |

rvem figyelhette meg a további fej­
leményeket. A rákövetkező reggel 
azonban japán felderítő repülőgé­
pek a kérdéses tengerrészen sok 
hajódarabot és meníőcsónakot lát­
tak, amiből bizonyosra vehető, hogy 
-j repülőgéphordozó elpusztult.

HEVES HARCOK
BOUGAINVILLE SZIGETEN

Tokió, december 1. (Némer TI.) 
Ellenséges erők, amelyek 5—6 hajó­
ból álltak, november 29-én kísérle­
tet tettek arra, hogyg cirkálók és 
rombolók védelme alatt újra partra­
szállást hajlsanuk végre Bougain­
ville szigetének torokínaí szakaszán. 
A japán csapatok nyomban heves 
támadást indítottak az ellenség el­
len és a megerősítésre küldött csa­
patokat körülzárták. Két századot 
teljesen felmorzsollak. [MTI'

KELETEN MEGJELENTEK 
21 SÍCSAPATOK

Moszkva, december 1. (Búd. 
Tud.) A fehéroroszországi arc­
vonalon hétfőn este hirtelen hő­
in érsékletcsökkenés állott be. 
Egész Kfev vidékéig az esőt 
erős havazás váltotta fel. Ked­
den délben harctéri tudósítók 
jelentették, hogy már hótakaró 
képződött. Egyes frontszakaszo­
kon kedden elsőízben jelentek 
meg sícsapatok, amelyek már a 
téli hadsereghez tartoznak.

NEM HARCOLTAK 
ROMÁN KATONÁK 

'A BALKÁNON
Bukarest, december 1. Az 

Orient Rádió közli, hogy kül­
földi újságok és rádiók az utób­
bi napokban azt állították, hogy 
állítólag román csapatok részt 
vettek a szerb partizánok elle­
ni harcokban. A valóságban 
egyetlen katona és egyetlen ro­
mán önkéntes sem ment a Bal­
kánra és nem folytatott semmi­
lyen küzdelmet» (MTI)

A FASISZTA HADSEREG 
T Atí J AI KŐM AI K «SZÜNTES­
SÉL ÜDVÖZLIK EGYMÁST

Zürich, december L (MTI) 
Chiassóból jelentik : A köztár­
sasági fasiszta hadseregben 
megszüntették az eddig szoká­
sos katonai köszöntési módot 
és mostantól kezdve római kö­
szöntést fognak használni1.

ELLENSÉGES GÉPEK 
SZÁLLTAK ÁT 

AZ ORSZÁG NYUGATI 
HATÁRA FELETT

Budapest, december 1. Ma­
gyar Távirati Iroda jelenti : F. 
évi november hó 30-án délelőtt 
angolszász repülőgépek az or­
szág nyugati határszéle feletti 
átrepültek. AtrepÜlés alkalmá­
val az ország területére bom­
ba nem esett.

Karácsonykor dupla gyermeknevelési 
segélyt kapnak a munkások

Budapest, december 1 (MTI je­
lenti) A hivatalos lap mai számában 
kormányrendelet jeleni meg az ipar 
ban, kereskedelemben, valamint a 
bányrászratban és kohászatban al­
kalmazóit munkások 1943 decem­
ber havi gyermeknevelési pótléká­
nak felemeléséről. A rendelet sze­
rint azoknak az alkalmazottaknak, 
akik o törvény alapján gyermekne­

Mákoskalácsba sütött reszelövel 
fűrészelte el a bőrtönablak rácsát

Szabadka, december 1. burányi 
Sándor többszörösen büntetett betö­
rő október közepén megszökött a 
bajai fogházáról és három cellatársai 
is rábírta, hogy szökjenek vele.

Bajáról Pécs felé menekült és 
Székesfehérvárra ment. Útközben 
;öbb templomot kifosztott. Országos

A három „róka" ki akarta ugratni 
a nyulat a bokorból

Berlin, december 1. Kűri Megerh* 
a Berlini r BÖrsenzeitung diplomáéin 
munkatar.su foglalkozik Sztálin, Bot 
.sevell és Churchill tnlálkozójúuaí. 
okaival és hátterével, A semleges é 
Nzlhetaéges európai országok emfé 
kező tel>etsége bizonyára nem olyan 
rövid, hogy beugorjanak annak 
amit az üj összejövetelen kieszel 
nek, bármennyire is prédikáljon i- 
bárom róka az európai tyúkoknak 
örök békéről és barátságrók ’’ogj

fl Tiszántúli Szépmives Céh választmányt ülése
Kedden déhutáu a Városi Levéltár 

ban tartotta meg a Tiszántúli Szép­
míves Céh őszi választmányi ülését, 
amelyen a Céh tisztikarának és vá­
lasztmányának tagjai igen szép 
számmal jelentők meg.

A választmány Csobán Endre el­
nökletével először a hajdúhadházi 
„Földi János Társaság“ szives han­
gú átiratával foglalkozott. Érdem­
beli válaszként egyhangúlag hatá­
rozott a választmány, hogy a ..Földi 
János Társaság" vendégeként decern 
bér 6-áu gazdag kulturális tartalmú 
Miklós-nupi estet túrt a Céh Hajdú 
hadházoó.

Határozatilag kimondta a választ­
mány azt is, hogy még ezév decem­
berében Debrecenben is nívós iro­
dalmi estet rendez a Szépmives Céh 
és ezzel kapcsolatosan festő-tagjai­
nak válogatott munkáiból kiállítást

ELPUSZTULT A BERLINI 
PÁPAI NUNCIATURA

Róma. december 1. (Búd. 
Tud.) A vatikáni rádió közlése 
szerint a berlini pápa nunciatu- 
ra a legutóbbi bombatámadás 
alkalmával túz következtében 
elpusztult. A nunchis és nuncia- 
tura személyzete biztonságban 
van.

ANTONESCU SZEM- 
BETEGSÉGBEN SZENVED
Bukarest, december L (Né­

met TI.) Mihalyi1 Antonescu he­
lyettes miniszterelnök súlyos 
megbetegedéséről szóló hírek­
kel kapcsolatosan illetékes he­
lyen kijelentették, hogy Anto- 

velési póllékbn részesüknek, decem 
berben még karácsony előtt a ren 
des gyermeknevelési pótlék helyett 
annak kétszeresét fizetik ki. A kor­
mány ezzel az intézkedéssel a csa­
ládpénztár rendelkezésére állá tar­
talékalap felhasználásával karácso­
nyi segélyt kíván juttatni a munkás­
ságnak.

körözőlevél alapján ellogták és Ha- 
jára szállítanák. Kihallgatásakor el 
mondotta, hogy mákoskaiácsba cs" u 
pészeft reszelő vei fűrészelte át l,z 
ablakrácsot.

Bárányt most rögtönítélő bíróság 
elé kerül, mert a templomfosztogalé 
sokat éjjel követte el.

kícsaiják őket a német hadsereg p* 
‘uróput erők falai mögötti biztonsa­
gukból. Ha a három áliainférflUHK 
»Ijau sürgős szüksége vau arra, 
iogy 41 propagandaszerü nemhadvi 
elés eszközeihez nyúljon, akkor e/ 
leni az erő és győzelem tudatának 

:i jele, haneui a gyengeségé. Nem 
.ok képzelő erő kell annak feltevé­
sére — mondottá. Megerle , hogy 
nőst ismét a W Hson-féle receptet 
akarják előszedni a fiókból. (XI’l'Ii 

állít össze. A választmány a kiállí­
tás megrendezésével Nagy Józsit 
ügyvezető alclnököti bízta meg.

A választmányi ülés ezután dr. 
Hegyaljai Kiss Géza javaslata alap 
járt elhatározta, hogy a Céh írt. és 
költő tagjainak java munkáiból ősz, 
szeválogatott ízléses kötetet ad ki 
„Debreceni ajándék** címmel, amely 
a Céh irodalmi kultúrnívójának és 
harcos magyar szellemiségének mél­
tó szószólója lesz.

A választmány végül a Céh erköl­
csi súlyának, növelése céljából dr. 
Hegyaljai Kiss Géza elnöklete alatt 
■•Taggyüjtő bizottságot" állított fel 
Amint a fentiekből láthatjuk, a Ti 
sízántúli Szépmíves Céh a mai há­
borús időben áldozatos készséggel 
teljesíti kulturális kötelességet » 
szebb magyar jövő érdekében.

neseu tanár szembetegségben 
szenved, rendes munkáját azon­
ban nem hagyta abba, hanem 
fogadta látogatóit és dolgozol!. 
Orvosai csupán azt tanácsolták- 
ne hagyja el a házat. (MTI)

CHURCHILL ES EDEN 
TAVOLLÉTÉBEN SMUTS 

TÁBORNOK A HELYETTES

Zürich, december 1. (MTI) Az 
United Press megbízható lon­
doni politikai körökből úgy ér­
tesül, hogy Churchill megbízta 
Smuts tálrornokot azzal, hogyha 
ő vagy Eden betegség, vagy 
Londontól való távoliét követ­
keztében nem tudná ellátni a 
brit háborús elnöki tisztséget 
vegye át azt.

Csütörtökön B) bérletben 
és a következő napokon

A Manderley-ház
asszonya

Az idény nagy prózai 
sikere !

Hútmaria Ulmszlnház
Ma elősző'!

Gróf Monte Christo
II. rész.

A bosszú
Előadások 5 és 7 órakor

Meteor mnzqo műsora
Csütörtökön 5 és 7 órakor utó. 
jftra Tiiray Ma, Vaszary Piri, 
pethes, Ráday, Rózsahegyi stb

Te csak Díváit 
Ladányi

3,.mbaton: VISSZA AZ UTÓK 
magyar fllm-

Apolló tilmszinház

Pág-er, Somlay, Sulyok Mária
és Szellay Aliz a főszerepben.

Csak ie éven felülieknek .

Aranypáva
E.öadások; 3—5—7, vasárira, 

délelőtt 11 órakor Is.

Viy színház
Ma 6—7 órakor először 

Budapestet is megelőzve, a leg- 
kacagtatóbb és legszórakozta- 

»óbb magyar fllmvigjáték

11 U K 1
Fősz..: Szllassy, Turay, Pei- 
söczy, Latabár. Osortos, Berk;.

LIU.

munkatar.su


1*43 aerernher 2. Csütörtök.
t __________________ ___ OtBRfCZflH UISÍG—HWDUFÖIB

Érdekes felszólalások a megajánlás! 
javaslat vitájában

Interpelláció» nap a képviselöhúzban - Radocsay László 
igazsúgügyminiszter megvédte a bírói tekintélyt

emlékezett meg Broáy András sza­
vairól, viszont elítélően nyilatkozott 
arról a hangról, amelyet Peyer Ká­
roly mai képviselőházi beszédében 
megütött. A Ház számtalan tagja 
maga is fegyveresen szembeszállt 
1919-ben azzal az országra nézve 
káros megmozdulással, amely most 
megint hangot kapott a Házban. Ez 
ellen a hang ellen maga és a párt­
szövetség nevében a legélesebben 
tiltakozik. Határozati javaslatot ter­
jesztett elő, amely szerint mindazo­
kat, akik a gyászos emlékezetű kom 
munizmus alatt a munkás és kato­
natanács tagjai voltak, ne lehesse­
nek képviselők, s ha vannak ilye­
nek, azokat fosszák meg mandátu­
muktól.

Ezután hangoztatta, hogy a ma­
gyar nemzet hálája örök lesz a 
nyagy olasz államférfi, Mussolini, a 
magyarság nagy barátja iránt.

A magyar tanárok és tanítók 
jelentősége a nemzetiségi 

vidékeken
A következő felszóia-lo Vozári 

A’adár volt. Tisztelettel és hálával 
gondol mindazokra a férfiakra, kik 
a megszállás idején a kisebbségi 
magyarság élén állva dolgoztak, a 
Trianonban elszenvedett igazságta­
lanság revíziójáért. Most, hogy a 
Felvidék visszatért, szeretettel gon­
dolnak még a továbbra is kisebb­
ségi sorsiban maradt magyarokra 
és szívükön viselik ügyüket és sor 
sokat. Hangoztatta, hogy 1918 előtt 
százezrek vándoroltak ki az ország­
ból és 1918-ban rádöbbent a ma­
gyarság sorsának problémájára. A 
visszatérés tehát azt jelenti, r.ogy
erősítsük meg magyarságunkat, — 
mert ez ezúttal a Duna-medence 
békéjét Is jelentik.

A nemzetiségi vidékeken rendkí­
vüli jelentősége van a magyar ta­
nároknak és tanítóknak, mert ezek 
adják meg a városok magyar kul- 
túrjellegét. Ezután felsorolta azokat 
az előnyöket, amelyeket a nemzeti­
ségek élveznek és amelyeknek bir­
tokában a nemzetiségek kultúrája 
gyakran még a magyarság rovásá­
ra is az anyaországban fellendült. 
A ’javaslatot teljes bizltmmal elfo­
gadja. ,

Marófhy Károly nyilas képviselő 
az egyes hivatások gyakorlóinak ér 
dekképviseletére kérte a kamarák 
felálítását. Legyen tisztviselői kama­
ra, tegyék ha'ásossá a mérnöki és 
mezőgazdasági kamarák működését 
és az érdekeltek belépését rendel­
jék el kötelezőfeg. A továbbiakban 
a zsidóbírtokok rendezésének meg­
gyorsítását kérte.

A magyarság megerősítése
Matolcsy Mátyás szerint a ma­

gyar kül- és belpolitikának útmuta­
tója az ezeréves Magyarország. A 
kormánnyal szemben ebből adód k 
az a követelmény, hogy a magyar­
ságot meg kell erősíteni és meg 
kell védeni. Ennek a feladatnak 
megoldásához három utat lát. 1. A 
termelés fokozását, 2. honvédsé­
günk felszerelését, 3. a szociális 
biztonság kérdését. A magyarságot 
és a magyar fajtat minden áron

Budapest, december 1. Tors Ti- 
x>r alelnök negyed 11 óra előtt 
nyitotta meg o képviselőből szerdai 
ülését. Folytatták a megajánlás! tör- 
vényjavtaslai vitáját.

Appónyi György gróf polgári 
sza badság párti nagyrabecsülését 
fejezte ki Kállay Miklós miniszterel­
nökkel szemben, bogyg a nehéz 
Időkben válfalita a miniszterelnöksé­
get é« nyíltan szintvaHott a magyar 
alkotmányos élet integritása mellett. 
Honvédelmi készültségünk minél tel­
jesebbé és tökéletesebbé tételét 
sürgette. Rámutatott az országot fe­
nyegető veszedelemre és román vi­
szonylatban a jelenlegi állapotot 
nem tartja kielégítőnek. Amikor az 
országban az igazságos békéért 
imádkoznak, Magyarország nem 
akar mást, mint ezeréves jogaiban 
e.szenvedett igazságtalanságok or­
voslását. A megajánlás! javaslatot 
elfogadja.

Metey Lajos (MEP) vázolta azt az 
u'a , amelyet az ország Trianontól 
a mai napig megtett. A nemzetiségi 
kérdéssel foglalkozva, hangsúlyoz- 

hogy ezzel őszintén keli szem­
benézni mindkét oldalon. FAinden 
nagy nemzet beolvasztotta kisebb­
ségeit, csak nálunk manad'ak meg. 
Törvényeink nemzetiségre való tekin 
re' nélkül az egyenlő jogok és 
egyen'ő kötelességek álláspontjára 
helyezkedtek. A fenyegető keleti ve­
szedelem a környező népeket meg­
fontolásra késztethetné. A felhatal­
mazási javaslatot elfogadta

Payer Károly o felhatalmazási ja­
vaslatot nem fogadta el.

Gróf Zichy János, a keresztény 
néppárt vezérszónoka rövid dekla- 
rácóban ismertette pártjának állás­
foglalását a kormányzat mai poli- 
fikájával kapcsolatban. A keresz- 
énynéppárt hűen az elmúlt években 
tanúsított politikájához, ma is fel­
adatának tekinti, hogy válságos 
időkben a nemzeti egységet meg­
erősítse és szolgálatát ennek érde­
kében felajánlja. Felajánlja együtt­
működését a kormánynak már csak 
azért is, hogy a háborús állapotból 
az országot minél előbb kivezesse.

n csehek zálogként 
kezelték Kárpátalját

B ody András, a kárpátaljai kép­
viselők csoportjának vezérszónoka 
hangoztatta, hogy a nemzeti gon­
dolat megvalósításának gerincében 
Óll az a tény, hogy a Duna meden­
cében egyedül uralkodó tény min­
dek magyar volt. A magyarságnak 
nemcsak saját életfenntartását, ha­
nem a népcsoportok életcéljait és 
jövőjük biztosítását is kell vállalnia.

A csehek sohasem akarták Kár­
pátalját komolyan megtartani, csak 
zálogként kezelték, hogy egy leen­
dő nagy Oroszországnak, vagy 
nagy Ukrajnának bizonyos politi­
kai koncesszió ellenében prezen­
tálják. Kérte a miniszterelnököt, te­
gye megfontolás tárgyává, nem kel- 
ene-e most egy kisebbségi minise- 
■ériumot felállítani. Miután ő és párt 
ja bizalommal viseltetik a miniszter­
elnök és a kormány iránt, a tör­
vényjavaslatot elfogadja.

Bródy Andrással lezárult a vezér­
szónokok sora. A. következő szónok 
Boky László volt, aki elismeréssel 

Divatos retíkülök, börtárcák, 
bőrkesztyűk* csipöjavitók, melltartók, 
egészségügyi cikkek. GyÓgVtiaskOlák ÜlÉT Ék II’AU is

Bőr István (Városháza éplile)

meg kert erősíteni. Ennek hangoz­
tatása esz ellenséges érzület legcse­
kélyebb árnyékát sem jelenti a ki­
sebbseggel szemben, csupán az ál- 
lemfenniartó magyarság duzzadó 
erejét kell, hogy érezze minden 
percben az ország. A beszolgál- 
totási rendszerrel kapcsolatoson ja­
vaslatot terjesztett elő olyan érte­
lemben, hogy az egy és négy hol­
das törpebirtokos gazdákat men­
tesítsék o beszolgáltatás! kötelezett­
ség alól. A javaslatot bizalommal 
elfogadja.

Matolcsy Mátyás feiszóiaósávail a 
napirend tárgyalására megállapí­
tott idő lejárt, ezért Tors Tibor el­
nök a vitát megszakította, majd 
Zerinváry Szilárd a mentelmi bizott­
ság előadója tett jelentést. A jelen­
tés előterjesztése után az elnök na­
pirendi javaslatot tett, hogy a Ház 
legközelebbi ülését csütörtök dél­
előtt 10 órakor tartja, napirendjén 
a meghatalmazást javaslat folytató­
lagos vitájává!. A Ház a javaslatot 
elfogadta.

Személyes kérdésben
Mester Miklós személyes kérdés­

ben szólalt fel azzal kapcsolatosan, 
hogy Payer Károly egyik közbeszó- 
lósára válaszolva a szociáldemok­
rata képviselők között ezt mondot­
ta -. „Maga törődjön a saját fajza- 
tával". Ezzel kapcsolatosan hangoz­
tatta, hogy Payer Károly ugyan 
Magyarországon születhetek de ő 
(Mester) magyarnak született. A 
mogyar munkásságot magyarok és 
ne Payer Károly vezesse.

A Ház a személyes megtamaáta- 
tás címén történt felszólalás után 
áttért oz interpellációkra.

Az interpellációk
Incze Anral a színházi és művészi 

körökben még mindig folyó balol­
dali szervezkedés tárgyában be­
jegyzett interpellációjára halasztást 
kért és kapott.

Racz Kálmán a lakásügyek hely­
telen intézését, jogtalan eljárásokat 
és kilakoltatásokat tette szóvá. A 
következő interpelláló Horváth Fe­
renc volt, aki a közel lá tásügyi mi­
niszterhez intézett interpellációjá­
ban a textilellátás terén felmerült 
panaszokat tette szóvá és azonnali 
intézkedéseket kert megszüntetésük­
re. Soós Pál Csongrád vármegye 
fűzifaellátásának biztosítása érdeké­
ben interpellált. Ifjabb Tatár Imre 
ariói a birtokparrcellázásról beszélt, 
melyet a kalocsai érsekség Bogyisz- 
ió község határában foganatosított.

Serényi Miklós gróf a belügymi­
nisztert interpellálta a magyarorszá­
gi zs:doság többszobás lakásainak 
genybevéleléröl. Azt kérte, hogy a 
kétszobásnál nagyobb zsidólakáso­
kat foglalják le s az arra érdemes 
családol alapítani akaró kereszté­
nyeknek juttassák. Nagy. Mihály 
után Beke Ödön a borravaló terén 
kialakult helyzet ügyében interpel­
lált. Hangoztatta, hogy a mostani 
rendszer mind a közönségre, mind a 
pincérekre egyaránt káros. Uj ára­
kat kér, amelyekben a borravaló is 
bennfoglaltatik. Nagy László az 
igozságügyminlszlerhez intézett in­
terpellációjában az Enyedi Róbert 
törvényszéki tanácselnök ellen ho­
zott fegyelmi ügyben a képviselő 
szerint az ítélet a bírói függetlenség 
súlyos megsértésével hozatott. U- 
rafeivéielt kért, mert a fegyelmi e - 
jói ás szerinte nem volt törvénysze. 
rü. Incze Antal ugyancsak az igaz- 
ságügyminiszierhez interpellált a bu 
dapesti büntető törvényszék elnöké­
nek és minden bírája tekintélyének 
megvédése ügyében.

Az igazságiigyminiszier válasza
Az interpellációkra Radocsay 

László igazságügyminiszter adott 
választ, aki elöljáróban hangoztat­
ta, hogyg oz ilyen természetű jogi 
viták nem igen tartozhatnak a Ház 
elé. Nem lehet vita egy eljárás fe­
lett, különösen akkor, amikor jog­
erős bírósági ítéletről van szó. — 
Enyedy Róbertét szabályszerű eljá­
rás után szabályszerű ítélettel Ítél­
ték el. Az ítéletet nem törvénysér­
téssel hozták és semmiféle szabály­
talanság sem történt. A mago részé­
ről visszautasítja a két képviselő in­
terpellációjában foglalt gyanúsítá­
sokat, az állítások tagadhatatlanul 
rágalmazó jellegűek. Bejelenti a 
Háznak, hogyg a házszabályok 192 
szakasza értelmében záros határ­
idő alatt fogja kérni, hogy mindkét 
képviselőt az elhangzott interpellá­
ciók miatt a mentelmi bizottság elé 
utasítsák.

A Ház többsége a miniszter vá­
laszát tudomásul vette. Utolsó inter- 
pel'áló Budinszky Lászlr v >lt, aki 
a miniszterelnökhöz és a., gazság- 
ügyminiszterhez intézett kérdést, — 
miért került a „Jud Süssél“ kapcso­
latos interpellációja miatt Gál Csa­
ba u rendes bíróságtól az öttagú 
különtanácshoz

Radocsay László igazságűgymi- 
niszter az inlerpellacióra adott vá­
laszában kijelentette, hogy Gál Csa­
ba már egy régebbi ügyből kifo­
lyólag is az ötös tanács elé került, 
am’kor később hivatali titok meg­
sértése címén eljárás indult eHene.

Akkor nem a Jud Süss c. fittnmei 
szemben elfoglalt álláspontja mialt 
indították az eljárást, hanem kizá­
rólag hivatali titok megsértése mi­
att, Tekintettel arra, hogy az ötta­
gú külön tanácsnál Gál Csabának 
már folyamatban volt egy ügye, 
célszerűnek látszott a két eljárás 
egyesítése. Az egyesítés megtörtén 
te teljeson szabályszerűen men* 
végbe.

Az interpeHálónak arra a kérdé­
sére, vájjon hajlandó-e nacionalista 
politikai célokból elkövetett cselek­
mények miatt indult peres eljárások 
mellőzésére ígéretet tenni, a mi­
niszter tagadólag válaszolt. Az in- 
terpellálók sora kimerülvén, a Ház 
szerdai ülése háromnegyed 9 óra 
kor végétért.

ROOSEV ELT LEFOGLA LTA 
A REMINGTON-GYÄR 

TELEPET
Madrid, decemher t. (Nemet 

TI) Washingtoni jelentés sze­
rint az Egyesült Államok kor­
mánya Roosevelt rendeletére le­
foglalta a Newyork-államban 
lévő Remington-gyártelepet. A 
lefoglalás azért történt, mert a 
hajózás számára a preeízKts- 
niü.izereket készítő gyár terme­
lése a tengerészeti hatóságok 
véleménye szerint túlal ácson.\ 
VOlt. <M1T>

Mikulás és karácsonyi 
ajándékokat 

Kántor Ernő éj Tta-nál 
szerezzünk be



KÖZGAZDASÁG
Gornenisza Géza és Untai István miniszterek 
beszéde a gazdasági tájékoztató értekezleten

A Budapesti Kereskedelmi és Ipar 
komaic. közgyűlési termében gazda­
sági tájékoztató értekezleten Antal 
Is ván nemzetvédelmi propaganda­
miniszter megnyitóbeszédet mon­
dott. Hangoztatta, hogy o képvise­
lőház olyan komolysággal, felelős­
ségérzettel és emelkedettséggel tár­
gyalta a költségvetést, amely a ma­
gyar pa: lamentárizmus legszebb 
napjaira emlékeztei. Ez bizonyság 
annak, hogy az alkotmányos kor­
mányzás eszméje a magyarság kö­
zösségi é stmegnyilvánulásának — 
egyik oápvetö és változhetoftan 
princípiuma, amelynek hivatásszerű 
működése a nemzet mélységes po- 
Stikai kultúrájának és ősi óhomfen- 
tartó képességeinek legerőteljesebb 
bizonyítéka. A büdsévita azt mutat­
ta, hogy a törvényhozásban megvan 
az elhatározás és az erő Is arra, 
hogy az állcmvezetésnek minden 
instrumentumot rendelkezésére bo­
csásson, am! a háborús nehézségek 
eküzdésére és a nemzet jobb jö­
vőjének biztosítósára szükséges. Ez 
feleme'ően hat a közvélemény szé- 
es rétegeinek nyugalmára és biz- 
'onságérzebére. Az egész ország­
ban határozott konszolidáció ta­
pasztalható, tovább tart az a fo­
lyamat, hogy a közvélemény érdek­
lődése a politikai mezőnyökről in­
kább a gazdasági területek 
helyeződik át.

Bányász Jenő, Knob Sándor, 
lőcs Agcstan, Vér Tibor, Módi 
nos, Merényi Dezső, Stífz János és 
Nagy Antal felszólalásai után Bor­
nemisza Géza iparügyi miniszter 
válaszolt a felvetett kérdésekre és 
megvilágítana az ipari anyagetlá- 
tós egyes kérdéseit, főleg a falusi 
lakosság szükségletei szempontjá­
ból.

felé

Ho.
Jó­

Őszintén elmondtuk 
a nehézségeket0

— A kormány tudja — mondot­
ta a min’szter —, hogy a háború 
ölöd'k ívében az anyagellátás 
egyes szektoraiban kétségkívül jo­
gosultak az elhangzó panaszok, de 
ha a háború első hónapjaiban azt 
kérdezték volna a magyar ipar ve­
zetőitől, hogy a magyar gyáripar 
mennyire tudja az ország lakossá­
gát egy 4—5 éves háború tartamá­
ra ellátó, a válasz sokkal kedvezőt­
lenebb lett volna, mint az, amelyet 
az ipar tud adni erre a kérdésre. 
Az anyagel'átósi nehézségeknek 

hangula i okai és reális alappi 
vannak. Egyes anyagellátási akciók 
beharangozása nem történt meg a 
kellő óvctassággal. Amikor, kü'önö- 
sen a vidéki közönség látta, hogy 
o túlzott optimizmussal fogalmazott 
ígére'ek nem váltak valóra, kiáb­
rándulás következett. Sokkot célra­
vezetőbb, ha őszintén elmondjuk a 
nehézségeket, rámutatunk arra, — 
hogy az egyes anyagokból mennyi 
áll rende'kezésre s mire lehet egy- 
egy embernek számítani. Az anya­
gok elosztósa tekntefében még nem 
tudtunk rmden téren igazságos és 
•ökéte'es rendszert kíépiteni

— Monyarországnak sem mező 
gazdteám, sem ipari néprétege bé­
kében ne-n volt ellátva a legnélkü- 
özhefetlenebb ruházati

kellő torta1 ékekkel. Ennek a hely- 
r.e'nek következményei — sajnos — 
gén bárányoson jelentkeznek most, 

amikor err egy-két ruha és lábbeli 
már elrnnoyoiódott. Az igények 

mértékben meonövekedtek. 

cikkekből

PAPP MODEUSZALONBAN
ff,» tervezsii kosztümök, kabátok 

muWWZl' gyapjú, szövetből is. Kapható “ndsmeto.

Szent Anna-utca 12. szám. Telefon: 39-C7.

Nemcsak text»- és lábbelicikkekben 
hanem más anyagokban is. A tégla­
igény kétszerese a magyarországi 
téglagyárak békebeli termelési ka­
pacitásának. A háborús jövedelmek 
feleslege* nem tudnak főid- és ház­
ingatlan vásárlásában lecsapolódni 
és ezért fogyasztási cikkekben és 
felszerelési tárgyakban iparkod­
nak elhelyezést találni.

lüp ruházati akcióra 
15 millió móter anyag

— A mezőgazdaságnak vasáruk­
kal való ellátása terén sok a jogos 
panasz. Meg kell óidén*, hogy a 
kerékabroncs és patkóvos tényleg 
eljusson a mezőgazdasághoz és azt 
hogy ezeket a cikkeket ne konlárok 
hanem szakképzett iparosok készít­
sék. Amikor a mezőgazdasági vas­
cikkekben bevezetjük a jegyrend­
szert, o gyártott mennyisége* fel­
emeltük háromszorosára. A nyers­
bőrhiányt sertésbőrökkel enyhítjük, 
viszont a beszolgáltatott bőrök mi­
nősége általában romlott. Nemcsak 
a bőrre) van baj, hanem a cserző- 
anyaggal is. Százszázalékos béke­
beli igényt sajnos nem tudunk ha­
marosan kielégíteni. Nem mondható 
kedvezőnek a helyzet a textilellá­
tás terén sem. Hazai műrostgyá- 
runk termelése révén előrelátható­
lag szükségletünk 30—40 százalé­
kát fedezni tudjuk. A kender- és 
lentermesztést ki kell terjeszteni. Ja­

A debreceni husfparosok tárgyalása a várossal
A húski term elés kérdése

A debreceni hentes és mészáros 
szakusz(ály üléseivel kapcsolatosan 
a Ifebreczeiii Újság -flajduföld is 
beszámolt arról, hogy a debreceni 
hüsiparoaságnak pi a rendkívüli vi­
szonyok folytán a húskllermelésnél 
nagy nehézségekkel kell megküzde­
ni. A húsiparosok egymás között be­
ható tanácskozásokat folytattak a 
probléma megoldásáról, amelyhez 
most kérik a város segítségét 's a 
nagy fontosságú közérdekre : a hús 
ellátás minél zavartalanabb biztosí­
tására való tekintettel.

Galamb Ferenc ipartestületi elnök 
és Szilágyi József szakosztályi dnök 
vezetésével népes küldöttség kereste 
fel tegnap délelőtt Zöld József h. 
polgármesteri, mint “ Közellátási 
Hivatal vezetőjét. A húsiparosok rész 
letesen Ismertették a mai helyzetet 
s arra mutattak reá. hogy az állat 
beszerző szervüknek, a hiíslparosok 
szövetkezetének, a mai viszonyok 
között nagyobb forgótőkére van 
szüksége s kérik u város lám >gatá- 

sáf.
Felmerült a közösségi liúskl|i-r- 

me lés kérdése is, amikor minden

A debreceni Ipartestü’et karácsonyi 
szerefet-akciója

felhívás az iparosukhoz: „A sziveknek most jobban meg 
nyílniuk a k érő szavakra !“

kell

A Debrecen és Vidéke Ipartestü­
ket elnöksége, mint a múltban, úgy 
most is megindította karácsonyi 
szeretet-gyüjtését, amelybe bekap­
csolta a főispán szintén nagyjelen­
tőségű karácsonyi akcióját is. így 
mind a két nemes megmozdulásra 
egy helyen : az ipartestületnél ál­
dozhat a nemes szivű iparoság.

A debreceni ipartestü'et az iparo­
sokhoz intézett karácsonyi felhívá­
sában ezeket mondja :

Mélyen fsztelt Iparostársunk I

DEBRECZENI UJSftG - NUOUF01D

nuár-februárra a oépruházoti akció 
számára körülbelül 15 mjlttó méter 
anyag áll rendelkezésre.

— Szénbányáink termelése a há­
ború óta jelentősen emelkedett, de 
ez a többlermelés mégsem tudott 
lépést tartani az ipari termelés nö­
vekedésével. Külföldi szénszállítása, 
ink megtehetősen szakadozottan ér­
keznek. Az anyagét á ás és szét­
osztás lebonyolításába az eddigi­
nél nagyobb mértékben kapcsoljuk 
be a különféle érdekeltségeket, így 
az iporiestüle'eket is. Az ipari bér­
megállapító bizottságok tevékeny­
ségét felelevenítjük, mert azok mun 
kassá ga a múltban bevált. A munka 
erög-jzdó'kodós terén feltétlenül ja­
vulásra tehet számítani, a munka- 
szo'gálafosok kérdését a honvédel­
mi minisztériumban felállított külön 
osztályon az eddigi Tapasztalatok 
felhasználásával fogják megoldani. 
A közönség meg fogja érteni, hogy 
súlyos politikai és gazdasági elnyo­
más után léptünk a háborúba, ami­
kor előzőleg nem adatait meg szá­
munkra annak lehetősége, hogy neu 
gyobb készleteket gyújtsunk. Koráb­
bi szegénységünk mellett a bajt te­
tézte még, hogy a visszatért terü- 
le*ek jórésze is a csonkaországbeli 
nyers anyagbózisra volt utalva. — 
'forvMelmünk kiépítése is csak arra 
az időre maradhatott, amikor már 
az egész világon a háború szele 
futott végig. Ilyen viszonyok között 
szinte csodálatraméltó az, amit ter­
melőosztályaink produkáltak s most 
már a nagyközönség ugyanilyen 
arányú türelmét kel! kérnünk. Ha 
ezt esz áldozatos szellemet a nagy 
közönség is magáévá teszi, könyeb- 
ben tudjuk átvészelni a mai súlyos 
időke'. (MTI)

húsiparom előre befizetné a* egyhavi 
húsforgalmának megfelelő összeget, 
hogy így saját maguk fiuau.szirozxák 
a beszerzést.

Szóbakerültek a részletkérdések Is 
így például azt, hogy a zsírt Is a 
zárjegyekből most már megállapít­
ható forgalom szerint osszák ki az 
egyes üzletek között, hogy így min­
denig húsipara» kiszolgálhassa a 
maga vevőkörét s a közönségnek ne 
kelljen a zsírért esetleg üzletről-üz­
letre járni, merj egyeseknek keve­
sebb az ellátmányuk, mint amennyi­
re szükségük van, míg a másiknak 
esett-- több.

.Meg kell tárgyalni az Árhlvataluá! 
Is bizonyos kérdéseket. így a fngyasz 
luft húsuknál egy progresszív 
árskála engedélyezését, mert hiszen 
itt apadás is előáll.

Mindezeket a kérdéseket nagy 
megértéssel fogadta Zöld József he­
lyettes polgármester, majd pedig dr. 
Kölcsey Sándor polgármester Is. akii 
a húslpnrosnk szintén felkerestek. A 
város, amennyiben módjában áll. Iá 
mogatja a húsipnrosokat közérdekű 
feladataik ellátásánál.

A magyar karácsony ebben az 
évben nem lehel közömbös a nem­
zet jövője szempontjából. Nem le­
het elsiklani o nyomorgók jajkiáltá-

Vendéglősök, 
korcsmárosok !

szükségletüket 
legolcsóbban

Pófor László
bor nagykereskedőnél
szerezhetik be.

Hatvan-u. 35
Telefon 33.71

1®« december • f sütürüík

sokszorosítás leirás -- kölcsönzés

ÍRÓGÉP VALL A LÁTNÁL Tel. 2O-5Í

so, kérő szava felett, de nem lehet 
sorsára hagyni azokat, akiknek ke- 
nyérkecesőjük a harctereken életü­
ket áldozták, vagy otthonukat a ma­
gosabb érdekek parancsszava foly­
tán elhagyták és családjukat a meg 
értő áldozatkészség oltalmába he­
lyezték.

A magyar karácsony szent estje 
rohamosan közeledik. Sok a teendő 
addig. Az elesettek, a rászorultak 
tömege várja a társadalom segítsé­
gét és ezt a reményét valóra is kell 
váltanunk, mert ettől függ egy nép­
réteg, a magyar nemzet egy jobb 
sorsra érdemes részének megmen­
tése is az eltévejedéstől való visz- 
szatartása.

A nyomor bűnt, felforgatást, a 
társadalmi rend megbontását szol­
gálja. N»m szabad engedni, hogy 
a kérés erőszakos követelésié fa­
juljon, mert ez a jelenlegi békés 
nyugalmat egy csapásra felboríta­
ná, melynek következményei a nem­
zet sírját ásnák meg.

A szíveknek most jobban meg kell 
nyílniuk a kérő sravakra I Magyar 
testvérekről van szó I Ne engedjük 
veszni, hiszen a nyomor mellett a 
tél borzalmai is kétszeresen sújtják 
ezeket a lerongyolódott, elcsigázott 
testben megtört testvéreinket, 
ken egy pár pengő is sokat 
s akinek egy tál meleg étel, 
gyomor megbékélést jelent 1

Mint a múlt évben, ez évben is 
a Főispán úr Öméltósága számít vá­
rosunk hazafiason érző és áldozat­
kész iparostársadalmának támoga­
tására. Felkérte az Ipcrtesfület El­
nökségét a segítés munkájára. Ezt 
a munkát ezúttal is becsülettel 
lelni kellett, de ugyanakkor az Ipar 
testület is síkra száll a maga el­
esettjei érdekében s egybekapcsolja 
kérő szava* a Főispán úr kérő sza­
vával : adakozzunk a szeretet ün­
nepére I

Az ipartestület vezetősége a te­
hetősebb iparosokat személy sze­
rint is megkereste. Ezek oz iparo­
sok, akik így külön adakoznak, ter­
mészetesen a szakosztályok együt­
tes gyűjtésében már nem 
részt, mert már megtették 
ségüket.

A gyűjtés eredményének 
szét az ipartestület átadja 
pán karácsonyi akc'ójának, míg a 
másik részéből segélyezi a hadba-

aki. 
segít, 
a telt

vál-

vesznek 
köteles-

egy ré- 
o főis-

Tárlatvezetés a grafikai kiállításon
A Képzőművészek és Műpártolók 

Egyesületének Déri Múzeumban 
rendezett grafikai kiállításán ma dél 
után félöt órai kezdettel Toroczkai 
Oszvald, az egyesület művészeti 
igazgatója tárlatvezetést tart. A ki­
állított eredeti rajzokon fogja ismer­
tein! a tanulmány és vázlat lénye­
gét, a rézkarcok alapján pedig a 
különböző rézkarcoló eljárásokról 
tart előadást. A tárlatvezetés nem­
csak technikai, hanem művészeti 
szempontból is boncolja és ismerte-

I ti a kiállító« anyagát.
A grafikai kiállítás iránt közönsé­

günk állandóan fokozódó érdeklő­
dést mutat, amint annak kiváló híre 
napról-napra terjed. Míg a rossz

Elveszelt , a Rendőrségen, a passzuwíriís 
núl EGY 3350 81.. GAZDA­
KÖNYV. Megtalálója jutalom 
ellenében adja le PESTI-U. 63- 
SZ. ALA. Egyben kérem a ma- 
lotntulajdonosokat ne őrüljenek 
igazolás nélkül erre a számra.

Amíg Ön alszikJ
DARMOÍ

dolgozik
i• ___i

vonultok hozzátartozóit, o had ár­
vákat, az elaggott iparosokat, az 
iparosözvegyeket, szóval a scgi 
reszorulókat.

Az ipartestület 
abban, hogy ez 
rebetszózata most 
meghallgatásra talál I

elnöksége bízik 
o karácsonyi sze- 
is, mint a multbcn

GALAMB FERENC H’ARTESIl 
LET1 ELNÖK A FŐISPÁNNÁL

Golumb Ferenc fparfealUietl Inuk 
tegnap délelőtt újra felkereste S.i- 
lassy László főispánt s áluyujloi.a 
neki a felsőépítőipariskola feláiliiá- 
Sára, a vas- és fémipari szaktsk >!a 
faipari berendezésének az iparfeslü- 
le! részére való átengedésére vonat­
kozó s az Iparügyi minisztert: ■/. In­
tézet részletes felterlesztésekef.

Szilassy László főispán a legna­
gyobb jóindulattal fogadta Galamb 
Ferenc Ipartestilleti elnököt s hosz- 
szusan, behatóan érdeklődött az ipa 
rosság valamennyi fontosabb kháu 
Ságul felől.

A VIZVEZETÖSZERELÖK ÜLÉSÉ
A vlzvezetékszerelő mesterek szak 

osztálya tegnap este Oláh János el­
nökletével illést tartott, amelyen » 
szakma Időszerű ügyelnek, így » 
munkabér-kérdéssel Sfb. fogtálkor 
tak. Kiosztottak a tagok közüti tllUI 
méter vascsövet

ÜLÉST TÁJIT A W-OS BIZOTTSÁG
A honvédelemről szóló törvény 

alapján alakított 36 tagú országos 
bizotság december 9-én, csütör okim 
délelőtt 11 órakor a képviselőliáz 
miniszterelnöki tanácstermében ülést 
tart. (MTI)

időjárás sem volt akadály, a szép 
napos időben pedig állandóan 
nagy o látogatók ét művásárlók 
száma. Az eredeti rajzokból Buda­
pestről újakat kellett a művészektől 
kérni és a rézkarcok közül is főbb­
nek utolsó példánya is elkelt. — 
Ugyanilyen nagy az érdeklődés a 
fametszetek iránt is. Nincs is neme­
sebb és szebb karácsonyi ajándék, 
mint egy örökérfékű művészeti al­
kotás, amilyet közönségünk most 
békebeli áron vásárolhat a grafikai 
kiállításon.

Nyitva ncyponro 10—17 óráig, a 
tárlatvezetés napján az előadás vé­
geztével zárul.
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Szilassy László főísjján 
lurom tiizoltótisztet kinevezett

s

pehreceu varos törvény ható- 
jagának hivatalos tűzoltóságá­
vá! újonnan szervezett tűzoltó­
parancsnok! állásra Szilassy 
1 rszló főispán Török látván 
túzoltóföfelügyelőt nevezte ki. 
V igy megüresedett tűzoltófő- 
reíiigv'elői állást vitéz Csaba 
l .,<z|‘ó tűzoltóiéi ügyelővel töl­
tötte be Szilassy László főispán. 
Ugyanekkor vitéz Csaba László 
kI nevezésével megüresedett egy 
ttízoltófelügyelői állás. Erre az 
diósra Silassy László főispán 
It ni vitéz Hatvány Sándor tűz­
oltó segédfelügyelőt nevezte ki.

Kétévi fegyházra ítélte az ité’^ábla 
az ijesztgető béresíe«*^/iyt
deoreceni királyi ítélőtábla a 

múlt nap igen érdekes ügyben tar­
tott főiargyalást. A vádlottak pad­
lóra ifjú Csernyik József mart inkái 
egény került súlyostestisértés vád­
lóval, aki egy viharos estén meg to - 
madta Szilágyi Ferenc nevű munka­
adóját és egy vosvégű akáckaró- 
vai olyan ütést mért fejére, hogy 
Szilágyi nyílt koponyatörést szenve­
deti. Orvosi vélemény szerint csak 
a véletlen szerencsének volt köszön- 
he'ö Szilágyi Ferenc élefbenmara- 
dása. A nyomozás során kiderült, 
hogy Csernyi József, Botos Emőné 
birtokán dolgozott. A kérdéses nap 
délutánján összeszólalkozott Szilá­
gyi Ferenc intézővel és a legna­
gyobb munka idején, valami egész 
jelentéktelen ok miatt megokort vál­
ni helyétől. Az intéző éppen ezért 
megtagadta a cselédkönyv kiadását 
mire a nekidühödött legény felkö­
tött egy féltéglát és Szilágyi felé 
dobta. A tégla nem talált, de Cser­
nyi távozóban még odamondta 
hogy — »nem baj Szilágyi úr, ta- 
á’kozunk mi még !“ — Este azután, 
amikor az intéző Botos Ernónévei 
egy kétkerekű kordén a tanyáról 
hazafelé tartott, Csernyi József ki­
használta a korom sötét, viharos es 
tét, megbújt az úton és egy nehéz 
karóval kétszer egymásután Szilá­
gyi felé sújtott. Az első ütés találta 
fejen az intézőt, úgy, hogy azon-

Létesítsenek Debrecenben
csereszifcoizesüveg üzletei

Egy szigorú iparhatósági rendelet 
Szedni o szikvizgyárosok csak a sa- 
já‘ cégjelzésükkel ellátott üvegek­
be i árusíthatnak szikvizet. Ha azon- 
bon felhasználnak más cégjelzést) 
üvegeket is töltésre, abban oz eset­
ben kihágás miatt vonják felelős- 
»égre az illető sz kvizgyórost. Ilyen 
felelősségrevonás az utóbbi időben 
igen sok volt Debrecenben. A vád­
lottak valamennyien azzal védekez­
tek, hogy jelenleg nem kapnak

DECEMBER!
oj ajándékozás hónapja. Kérem figye je 

hefonkinfi itt megie'enő hirdetésemet

Petrik Károly 
női és férfi (iivaliixlete

Ferenc József-út 25. szám
Függönyök Takarók Szőnyegek 

nagy választékban.

A kinevezések Debrecenben 
őszinte és általános örömet kel­
tettek. Mind a három, most ki­
nevezett tuzoltótiszt hosszabb 
idő óta teljesít szolgálatot Deb­
recen város hívatásos tűzoltó­
ságánál « ez idő alatt odaadó, 
lelkes munkával szolgálták a 
város tűzbiztonságát.

Ifjú vitéz Hatvány Sándor 
tűzoltófelügyelő, Török István 
tűzoltóparancsnok és vitéz Csa­
ba László tűzoitófőfelügyelő a 
napokban teszi le a hivatali es­
küt dr. Kölcsey Sándor polgár­
mester kezébe.

oből eszméletét esztette. Botosné 
fölviilanó villám fényénél megis­
merte Csernyit, utána is kiáltott, de 
az jobbnak látta kereket oldani,

A törvényszék előtt a vádlott az­
zal védekezett, hogy ő csak ijeszt­
getni akarta az intézőt, mert azt 
hitte, hogy így megkapja cseléd­
könyvét. Egyáltalán nem volt szán­
dékában megölni őt. A királyi tör­
vényszék szándékosan elkövetett 
súlyos testisértés bűntettében mon­
dotta ki bűnösnek ifj. Csernyi Jó­
zsefet és ezért nyolc hónapi börtön­
re ítélte, mely ítélettel szemben az 
ügyész semmiségi panaszt jelentett

A királyi ítélőtábla dr. Eöry Kál­
mán tanácsa tegnap tárgyalta az 
ügyet. Nem fogadta el a vádlott 
védekezését, mert ha Csernyi tény­
leg csak „ijesztgetni“ akart volna, 
akkor miért szerelt vasnehezéket az 
amúgy is nehéz husáng végére és 
egyáltalán megérte-e neki, hogy 
abban az ítéletidőben bőrigázva 
várjon Szilágyira ? Ezek a tények 
és a vádlott beismerése arra vonat­
kozólag, hogy valóban megfenye­
gette intézőjét, elegendőnek bizo­
nyult arra, hogy' a tábla megsem­
misítse a törvényszék ítéletét és új 
büntetés gyanánt két évi fegyház- 
ra ítélje a megtévedt legényt.

A tábla ítélete ellen a védő fel­
lebbezett.

üveg-utánpótlást s nincsenek abban 
a helyzetben, hogy a véletlenül — 
összecserélt üvegeket egymás kö­
zött kicseréljék. Az a helyzet ugya­
nis, hogy igen sok debreceni szik- 
vízgyáros már hónapokkal ezelőtt 
feladott üvegrendelést a budapesti 
gyárakba, de mindezideig nem kap. 
ták meg a megrendelt üvegeket. A 
nagyközönség figyelmetlensége foly 
tán aztán igen gyakran megtörie-

■

. OEBRECZENI U1SÄG-HWDUFDLD- 
n.k, hogyg kicserei.k az üvegeket, a

i kereskedő, vagy vendéglős nem né­
zi meg akkor a cégjelzést s csak 
cseré.eskor jönnek ra, hogy több 
idegen üveg van birtokukban.

Több kezdeményezés indult meg 
már a debreceni szikvizgyárosok 
körében, hogy a hozzájuk került 
idegen üvegeket egymás között ki- i 
cseréljék, ez azonban eddig — 
egyesek elzárkózása folytán — nem | 
vezetett sikerre.

A szabálytaíanságok elkerülése 
céljából tehát kívánatos egy cse­
reüzlet létesítése Debrecenben. Az 
elgondolás ennek megvalósításánál 
az lenne, hogy a debreceni szik- 
vízüzem-tulajdonosok kibérelnének 
egy üzlethelyiséget, ahol egy alkal­
mazott tartózkodna a hét bizonyos 
napjain. A szikvizgyárosok kötele­
sek tennének ebbe a csere-üzletbe 
beszállítani a hozzájuk került ide­
gen üveget, ahol azokról kimuta­
tást vezetnének. Ahány idegen öve. 
get beszolgáltatna egy üzemtulaj- 
donos, annyi saját cégjelzésű üve- 

‘ get kapna megállapított néhány fil­
lérért. Az így befolyt összegből fe­
deznék aztán az üzlethelyiség és 
alkalmazott költségeit. Ugyanekkor 
kívánatos |e«tae a csere-üzlet létesí­
tése után bizottságilag megállapí­
tani, vájjon valakinek nem maradt-e 
birtokában idegen üveg ? Ameny- 
nyiben visszaélés mutatkozna ilyen 
esetben, szigorúan megbüntetnék az 
illetőt. Szükséges ennek a csere­
üzletnek o létesítése minél előbb, 
mert nemzetgazdasági szempontból 
is fontos, hogy takarékoskodjanak 
az üveggel és egyesek ne dugdos- 
sák oz idegen üvegeket, hogy ez. 
zel megakadályozzák társaik üzemé 
nek életképességét. Hisszük, hogy a 
debreceni szlkvizűzemtutajdonosok 
minél előbb megszervezik a csere­
üzletet s ezzel megakadályozzák, 
hogy kihágások miatt súlyosan meg 
büntessenek sok üzemtulajdonost, 
aki sokszor rá van kényszerítve oz 
idegen üvegek megtöltésére és for­
galomba hozatalára.

Megdöbbentő halálos szerencsét­
lenség történt az éjszakai órákban 
Mikóháza község határában. Lako­
dalomból igyekezett hazafelé Pál- 
házáróf Garniczky Árpád szomoto- 
ri Hangya boltkezelő a feleségével. 
Sátoraljaújhelybe szerettek volna 
bejutni, hogy o reggeli vonattal 
aztán tovább folytassák útjukat Szo- 
motorra. Amint azonban Mikóháza 
községbe érkeztek, utolérte őket 
egy személykocsi, amelyik egy má­
sik gépkocsit vontatott. Megállítot­
ták az autót és engedélyt kértek a 
vezetőtől, hogyg a vontatott kocsi­
ba felszállhassanok. A gépkocsive­
zető készséggel felvette őket, mert 
bőven jutott hely nekik.

Úgy hajnali két óra felé járt az 
idő, amikor Mikóháza határában a 
vontatott kocsi az egyik útkanyar. 
ban a sárban megcsúszott és bele­
fordult a széles árokba. A gépkocsi 
vezetője azonnal munkához látott, 
hogy Garniczky Árpádot és felesé­

Mig aludt az egyik debre* 
ceni szállóban, elloplak 

zsebéből 1000 pengőt
Szilágy! Péter budapesti ke­

reskedő, Garai-utca 8. szám 
alatti lakos a múlt nap Debre­
cenbe érkezett üzleti és hivata­
los ügyek elintézésére. Mikor 
végzett üzleti s hivatalos ügyei­
vel, betért az egyik debreceni 
szállóba, ahol szobát bérelt. 
Csakhamar szórakozó társnője 
is akadt, akivel vidáman töltöt­
ték az estét Közben Szilágyi 
Pétert elnyomta a Jiuzgóság és 
elaludt. Két órahosszáJg aludt 
mindössze, mikor hirtelen fel­
riadt Rossz sejtes kínozta, 
megnézte zsebeit és megdöb­
benve tapasztalta, hogy hiány­
zik ezer pengője.

A kellemetlen felfedezés után 
— mivel szórakozó társának 
nyoma veszett s úgylátszik, ő 
\?lte el a pénzt —, nyomban a 
rendőrségre sietett a budapesti 
kereskedő és jelentést tett a 
lopásról. Elmondotta, hogy 2800 
pengője volt s még szerencse, 
hegy csuk ezer pengővel lépett 
meg kedves „vendége“. A rend­
őr.-ég erélyes nyomozást indí­
tott meg a tolvaj kézrekeríté- 
sére.

HIRDETÉS

I Értesítjük a t. Utazóközönséget, 
hogy 1943 december 1-től, szerdától 
kezdve további intézkedésig a 7. sz. 
vonalon a Köztemetőig közlekedő 
,,7“-eg irányjelző táblával ellátott 
utolsó kocsi indulási Ideje a Csapó­
utca sarkától 16.08, a Köztemető 
főbejáratótól 16.28 és a Köztemető 
Kassa-útl kapujától 16.32. A Debre- (__ ______
cent Ha>vi vasút üzlctig.azgatóeá^a 9.1f<wták és két kötéllel meg*

Ünnepekre ajándékot

TahncsnÉ éhszerboltjából
Cranv, ezüst és valódi borostyán-ékszerek, 

márkás órák és ólomkrstáiyok.
Piac-utca 5ö. Megyeháza mellett.

Négy év óta csaknem minden nap lopott 
a vasúitól egy megtévedt altiszt

A debreceni csendőrség igen ér-■ pásokot 1939 óta rendszeresen fix«- 
dekes vasúti lopással kcpcsolotbar I Saját beismerése szerint legalább 
fejezte be a nyomozást. A debre | J00 esetben lopott nép lapokat és 
ceni állomás területén csaknem 
minden nap történt valami lopás. A 
csendőrség éjt nappallá téve dol­
gozott, hogy o háziszarkát egyszer 
kéz/ekerítse és ez a fáradtságot 
nem ismerő munka eredményre is 
vezetett.

A gyanú Simái Istv. - Keresztesi­
utca 24. szám a lat fal ó altisztre 
terelődött. A cser, tői >k gyanúja 
nem is volt alapfalo i mert házku­
tatás során igen sok sünjeit sikerük 
biztosítani és Símai is beismerő val­
lomást tett. Elmondotta, hogy a to-

képes folyóiratokat, de ezen kívül 
nem vetette meg a kacsát, libát, 
halat, gumitömlőt, kerékpárt, vedret, 
teát, élelmiszereket, ruházati cikke 
két és semmit, aminek csak valóm« 
hasznát vette.

A csendőrség a nyomozás befe 
jezése után Simái Istvánt szerdán 
kisérte át a királyi ügyészség fog. 
házába. Nem lehetetlen, hogy Si­
monnak társai ie voltak a lopások 
elkövetésénél és a csendőrség eb­
ben az irányban is megindította c 
nyomozási.

Elevenen megégett egy asszony 
az orszásulon felrobbant gépkocsiban

gét kiemelje a kocsi alól, akinek a 
a saját kijelentésük szer.nt kisebb 
horzsolásokon kivül nem esett sem 
mi komolyabb sérülésük.

Kiemelés közben azonban eddig 
még ki nem derített okból a gépxo 
esi benzintartálya hirtelen fe.rob 
bánt és pillanatok alatt lángban ál­
lott az egész kocsi. Garniczky Ar 
pádnak sikerült idejében kijutnia a 
kocsi alól, így ö csak kisebb égési 
sebeket szenvedett, feleségét és a 
gépkocsivezetőt azonban eszmélet 
let állapotban húzták ki és szállítót 
ták be a sátoraljaújhelyi közkór 
házba.

Itt megállapították, hogy első- ma 
sód és harmadfokú égési sebeket 
szenvedtek. Garniczky Arpádnén 
már nem is lehetett segíteni, néhány 
ára múlva borzalmas szenvedések 
közben megholt. A gépkocsi veze 
tőjének állapota szintén életveszé­
lyesen súlyos.

Összekötözte a gazda, mégis megszökött a e gánv
A debreceni törvényszék dr. | kötözték, de így is sikerült el- 

igen (menekülnie. Vincze Jánosból pe-Székely tanácsa szerdán _ 
érdekes ügyben tartott főtár­
gyalást. Ifjú Mllák Nagy (Ku­
pak József 42 éves hajdúszoyá- 
tl cigány 3 rendbeli lopás bűn­
tettével vádolva kerüt a vádlot­
tak padjára, mert a debreceni 
törvényszék fogházából szep­
tember elején kiszabadulva az 
Ebesen Virág Péter gazdálkodó­
tól kenyeret, Vincze János gaz­
dálkodótól burgonyát, és két kö­
telet, Magyar Gábornétól pe­
dig szerszámos zsákot szerszá­
mokkal lopott, sőt az előbbi 
gazdálkodótól még a küszöböt 
is ellopta.

A tegnap megtartott 
gyaluson Milak Nagy az első 
két lopást, töredelmesen beis'mer 
te, de a harmadikat konokul ta­
gadta. Elmondotta, hogy egy 
másik lopásból kflolyan Debre­
cenben töltötte egyéves bünte­
tését és Innen kiszabadulva egy 
fillér nélkül volt. Egy alkalom­
mal az Ebesen járt és Virág 
Pétertől egy kis sót akart kérni 
hogy burgonyát főzhessen. A 
gazdálkodót azonban nem talál- 

! ta ottiion éw felment a padlásra, 
bogy megkeresse. Miután ott 
sem találta, egy kis kenyeret lo­
pott. Közben neonban a gazdál­
kodó észrevette, hogy a padlá­
son valaki jár és a létráit elvet- 

, te a feljárótól. Ö ekkor leugrott ’ . 4'1 l.íx 1 .■■4. '.11^.1

főtáv-

dig burgonyát és egy pár ba­
kancsot lopott. Axt azonban ta­
gadja, hogy Magyarnétól lo­
pott volna.

— Hát a kötelet honnan lop­
ta — tette fel a kérdést a ta­
nácselnök.

— Azt instálom nagyságos úr 
nem loptam. Virág Péter azzal 
kötözött meg. Én azonban ad­
dig ficánkoltam, hogy az egyik 
még ott leesett a kezemről, a 
másikat pedig a feleségem szed 
te le Hajdúszováton.

— Ha már beismerte az elfő 
két lopást, miért tagadja a har­
madikat.

— Azért, mert az első kettőt 
én követtem el és a harmadikét! 
feleljen az, aki ellopta.

A tanuk kihallgatása után a 
törvényszék Mllák Nagy Józse­
fet kétrendbei lopás bűntetté­
ben mondta ki bűnösnek és más 
félévi börtönbüntetésre ítélte. 
Az ítéletben a cigány is és a ki­
rályi ügyész is megnyugodott. 
Az Ítélethirdetés után megkér­
dezte a tanácselnök :

Tudja mi következik ez­
után ?

Igen, fegyház ...
— Maga nagyon téved, aki ki 

lencszer volt lopásért elitéivé, 
annak ezután már csak dolog­
ház következhet. — válaszolt a? 
elnök.
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MIRBK Az Egyetemet és Főskolát Végzett Nők 
Egyesületének debreceni csoportja 
a hadbavonu lak hozzátartozóiért

a itíMgyar Klet 
Pártjának hírei

l'AKilltODA . Arauy 
Sika-azalló félemelet ahol a párt 
'toeiális tanácsadó irodájában fe­
leket fogadnak és kérvényeket át. 
»esznek minden hétköznap dél­
előtt 0—1 óráig.

HAJÚI! VARHEGYE MAGYAR ELET 
PARTI VEZET ŐSEGE minden 
hétfői» éo pénteken ■ fóispáni hi­
vatalban délelőtt b—12 óráig pa 
üWvrunpot tart, amikor te a kérel­
mek es panaszok a varmegyei 
központi MEP titkárnak adha. 
tök ék

GYÓGYSZERTÁRÁK 
ÉJJELI SZOLGÁLATA

..hagyó" Dr. Mihalovils J Piac-u 
ti Telefon; 30-yá. —„lisza" Jónap 
Aiadar. Péteriia-utca 61. Telefon ; 
4 52. — „Csillag“ Beáse Barna, Ar 
uad-ter 1. Telelőn : 29-32. — „Iste­
ni Gondviselés“ Székely Adorján, 
•-’eiöii tcr es Teleki-utca sarok. Te­
lefon ; 32-61. — „Mátyás Király'' 
l'app Gyula, Nyilastelep, Vámospér. 
esi út 16. Telefon : 32-01.

Kormányzó úr névnapjá­
nak ünneplése. A nyugalmazott 
Ma\ -főtisztviselók december 
havi összejövetelükön emlékez­
nek meg országépító és ország- 
gysrapító Kormányzó L'runk 
névnapjáról. amely kimagasló 
alkalomból dr Budaházy-Bruck­
ner Brno kir. egészségügy í fő­
tanácsos, ny. MÁV üzletigazga­
tósági főorvos tart 
szódét.

lötök Ilona tanárnő elimdusa a
4z Egyetemet és főiskolai Végzett 

Sok Egyesületének debreceni eső 
porfju kedden este tartotta közgyű­
lését ■ Piac-utra 22. szám alatti he­
lyiségében. A közgyűlésen a tagok 
Szép száinbn jelentek meg.

Ar, ülést dr. ilankiss Jánosné el- 
nöknó nyitefta meg közvetlen sza­
vakkal l'tána dr. Szarukén Jótaef- 
né titkáéi jelentését olvasta tel. mely 
ben megemlékezett dr. Itarkó Jenő 
néröl, aki az egyesületnél hosszú 
éveken át (öltötte be az elnöki tiszt­
ségei. Munkásságával mindenkor elöl 
járt az egyesület eéíjainak megvaló­
sításában A közgyűlés sajnálattal 
vette tudomásul, hogy ar elnöknö 
távozását.

Az egyesület a folyó évben tevé­
keny reszt vett a bajtársi szolgálat 
ápolásában Török Hona választmá­
nyi fag Irányítása mellett. Családi Iá 
togatásf 14 t“g vállalt és igyekezett 
a hadbavonultak hozzátartozóinak 
segítségére lenni. Ar. egyesület nagy­
örömmel vette tudomásul dr. Hnn- 
kiss János egyetemi nyilv. rendes 
tanárnak állam Iliknél kinevezését, 
akinek hitvese az egyesület elnöknö- 
je. Befejezésül kérte az egyesület tag 
jait. hogy céljukat tudományos elő­
adások tartására! lendítsék fel a 
közismert nehéz háborús helyzet el-

honvédelmi munkaszolgaiatrol 
lenére, mert fokozottabb helytállás 
sál, érdeklődéssel és kitartó szorgal­
mas munkával kell elősegíteniük a 
célt.

Dr, Szarukén Jozsrine titkári je­
lentése után Fazekas Katalin lett 
pénztári jelentést.

Majd Török Ilona tanárnő tarlót 
ta meg előadását a honvédelmi műn 
kas-zolgálatró).

— Rendkívüli időkben rendkívüli 
feladatokul kell vállalni mondot­
ta. — Legmagasabbra kell felfokoz­
ni a lelkűről s teljes erőnkkel részt 
kell vennünk a háborúban. Ezt szol­
gálják a családlátogatások, melyek 
a múltban igen eredményesek voltuk 
Az egyesület tagjai rövid Időn belül 
170 hadbavonult családját látogat 
ták meg. Törekedni kell az egységes 
nemzeti szellem kialakítására is. és 
a nemzetnevelésnek tovább kell foly­
tatódnia a háború után Is.

Török Ilona tanárnő mélyenszan 
tó beszéde után a közgyűlés megál­
lapította a következő évi munka­
programot. Ezek szerint havonként 
fognak előadásokat tartani és még 
Intenzivebben részt vesznek család­
látogatásokban. valamint a bajtársi 
szolgálat ellátásában.

A közgyűlés az elnöknö záróSza­
raival ért véget.

Felhívás a hadviseltekhez 
és hadigondozottakhoz!

A 4250—4943. M. E. sz. rendelet 
értelmében a földbözjuttatásra irá­
nyuló kérelem 1. öt holdnál kisebb 
igénylés esetében az illetékes Köz­
jóléti Szövetkezednél, 2. a Vitézi 
Kend leendő tagjai részéröl az Or­
szágos Vitézi Székhez, 3. a 20 hold­
nál nagyobb igénylés esetébei) az 
illetékes községi elöljáróságnál, jHet 
ve polgármesteri hivatalhoz nyúj­
tandó be.

Tehát, akik ezuanyu kérelmükéi 
nem a fentebb megjelöli helyen ter­
jesztették elő a múltban (pl. , Meg- 
áilapodás“-ban, vagy aiiatgyüjtőív- 
ben), úgy a fenti szerveknél kérel­
meikkel haladéktalanul jelentkezze­
nek.

Egyben felhívom az érdekeltek fi­
gyelmét, hi gy a jelentkezés nem 
vonja maga után az ingatlanban 
való feltétlen részesülést. mivel 
földhözjutlatásban csak az érvény­
ben levő jogszabályokban megjelölt 
személyek az ott meghatározott fel- 

1 tételek mellett és csak is a rendel­
kezést« álló ingatlanok keretei kö- 
között részesíthetők.

M. kir. városi
hont ed hudigondozó

Ma mukezdödik a rkdié 
diákhirszelgálata

December 2-tól kezdooöleg __ 
mint a Levente Hírközpont jelenti—, 
egyelőre minden második csütörtö 
kön délután 3 orakor a magyar rádij 
diákhireket sugároz szét: ez aika- 
lommal beszámol különböző isgo. 
Iák diákjainak életéről. —- a diák- 
hírszolgálat megszervezését mag* 
ifjúság kérte a rádióiskola meginau- 
lásakor. A rádió (iiákhírszolgálatát 
az egész országban, valamennyi isko- 
Iában diák-krónikások tudósítják 
majd az illető iskola megmozdulás^, 
i'ól, ünnepélyeiről, az iskola sikerei­
ről, sportéletéről, fiz a rádió diák, 
hírszolgálat még' közelebb hozza 
egymáshoz az ország sokezer dlakle- 
ventéjét és üiákleveuteleányait 
(LHK.)

ünnepi be-

Vöröskeresztet» agyalapit-
A Magyarlányok létesítőbe.

Vöröskereszt a hadikórházak- 
hál ágyalapítváuyok létesítését 
tette lehetővé. Egy ágyalapít­
vány l 500 P összeggel lehet lé­
tesíteni. Az alapítvány adomá­
nyozójának nevét az alapítvá­
nyi agyon elhelyezendő táblá­
val jelölik meg és az illető ré­
szére ágy alapítványi okle velet 
állítanak ki. Felajánlások a Vö- 
röö-kereszt-irödában (Simoni iy- 
utea 1. sz., II. em. 12.) jelenten- 
dők be.

— A Csapó-utcai egyházrész no- 
szövetsége és leányköre karácsonyi 
vásár' rendez a gyfllekereii otthon­
ban, Szappanos-ti tea 16. sz ám alatt. 
V vasár nyitva december 
föl december 4-én délig, 
nyék, babák, kézimunkák, 
csomagok, cs-igafészfu és

2-án dél- 
Festmé- 

mikulás- 
egyéb ér- 

•éktárgyaik és emléktárgyak kapha- 
.k Tekintettel a jótékony célra, e 

helyem is felhívjuk az érdeklődő kö­
zönség figyelmet a karácsonyi vá- 
-árra, ahol jutányosán hasznos és 
szép dolgok kaphatók.

A debreceni ieventeifjiisag 
hódolattal a Föméltóságu Kor­
mányzó ír fenkölt személye 
iránt, névnapja megünneplésé­
re vasárnap, 5-én istentisztele­
ten vesz részt. A protestáns le­
venték istentisztelete fél 12-kor 
a Nagytemplomban, a katolikus 
leventék istentisztelete három­
negyed 12-kor az Attila-tér' gö­
rög katolikus- templomban kez­
dődik.

— íjabb földlökéseket ereztek 
l'örükorezágban. Az ankarai rádió 
közles. szerint Merszitiaban, Diar- 
bekr »■- más városokban újabb föld 
öleseket észleltek. (MTI)

— Kétszáz pengő pénzbünpTes 
légvédelmi vétségért. Schvarfz Már­
ton 77 eve« magáutisőviselő, Veres- 
ulce ív szám alatti lakos 
légvéct imi vétséggel vádolva 
• törvényszék dr. Székely 
elé, mert a vádirat szerint 
ha ii a

tegnap 
került 

tanácsa 
május­

légiriadókor gondatlanul síi­
éi takását- Selivartz kihall- 

során tagadig bűnösségéi é« 
édvkezett. hogy ablakát két 
1 is bevonta. A tanuk kiha 
után a lörvéitvszék megálla- 
bűnösségéi é- 200 pengő 

IH i( *.bihi|etéerc ítélte jogerősén,

Magyar Táv- 
jelenti : A kormány tag- 

Miklós minisrterelnftk 
kedden délután minisz- 

tarfottak és időszerű 
i kérdésekkel fogla-lkoz-

— Minisztertanács.
irafi Iroda 
jai Káltey 
vezetésével 1 
tertanácsot 
kormányzati 
tak.

— Honosítás 1 A m. kir. Belügy­
miniszter úr a külföldi állampolgár 
Polyánszki Sándor 
tori mérnök gyakornok, 
születésű, nős. debreceni lakost fe­
leségével. az 1909-ben 
Pauchly Erzsébettel együtt 
gyár állam kötelékébe felvette, illet­
ve honosította. Polgármester.

— A Debreceni Dlákkaptaro- 
sok Bér szán tó Rt. I. évi rendes 
közgyűlését, 1943 december 
12-én délben 12 órakor tartja a 
Dóczí-leánygimnázium tornater­
mében. Tárgysorozat: 1. Elnö­
ki megnyitó. 2. Ügyvezető igaz­
gató beszámolója. 3. Felügyelő­
bizottság jelentése és a tiszti­
kar részére a felmentés meg­
adása. 4. Javaslat a nyereség 
felosztására. 5. Uj tisztikar vá­
lasztása. 6. Felsőipari'skola 
igazgatójának felszólalása. 8. Új 
elnök ítészé de tisztikara névé- 
hen. 9. Esetleges indítványok.

— 4 Tiszántúli Madárvédclml
Egyesület ma, csütörtök délután 6 
órakor tartja öszejövetelét a Páll- 
söröző eincle’i külön termében. Ktt- 
ion érdekessége lesz ez ülésnek a 
szokásos madár- éc természetvédői 
mi dolgok meNctt u® ügyvezető el­
nöknek, dr. Nagy Jenőnek az elő­
adása nyári kutafóutazásairól a Má- 
ramarosi havasokban és az. aldunai 
mocsarakban. Az Alföld fiait külö­
nösen érdekli a magas hegység ál 
latvilúgo. az őserdei madár és emlős 
világ élete. Sasokról, szarvasokról, 
medvéiiröl. farkasokról. í-p az ellen 
tété e világnak az aiklunai és drávai 
ártéri őserdők gazdag állatvilágáról 
való beszámolója, A világhírű hely­
ivel szarvasokról, mocsári vaddisz­
nókról. azután az egész. Európában 
egyedülálló gém telepekről, nemes 
kócsag tanyákról stb. A Icgilletéke- 
sebb helyről kapják meg a megje­
lentek a legújabb viszonyokról való 
személyes tapasztalatokon nyugvó 
adatokat e gyönyörű ősi és csak na­
gyon kevés embernek hozzáférhető 
területekről. Szívesen lát az egyesü­
let tagjain kívül minden igaz ea- 
dász.t és természetik ed ve löt. Belépő­
díj term ősze' esen nincsen.

m. kir. ki 
ixyn.

született
a ma-

— Karácsonyi vásárját decem­
ber 2-án délutón 2 órakor nyit­
ja meg a Csapó-utcai egyház­
rész Nószövetségének leánykö­
re Szappanos-u. 16. sz. otthoná­
ban. Aki hasznos, szép és olcsó 
dolgokat akar vásárolni, mi­
előbb siessen, amíg válogatni 
lehet a kiállított dolgok között. 
Vasárnap, december 5-én pedig 
vidám egyfelvonásos 
darab utón, ugyanott 
félnégykor „Jancsi és Juliska“ 
háromfel vonásos mesejátékot 
adják elő. Figyelem ! Többszőr 
nem hirdetünk !

Mikulás­
délután

Mikulásra 
remek ajándékot

KISS 
uridivatnál 

Alföldi palota.
Húzlhal után agyonszúrt egy 

embert. Tavankuton ezév január jó­
ban halálosvégű verekedés játszó­
dott le. Somogyi Mátyás 29 éves föld 
műves egy házibálon találkozott a 
tőle külön válton élő feleségével. Az 
asszony, amikor megtudta, hogy fér­
je is a bálban szórakozik miután 
előzőleg megfenyegette — nem is 
mert hazatérni, hanem Sztipics Ta­
más házához ment és ott akarta föl 
leni az éjszakát a gazdálkodó csa­
ládjánál. Éjfél után Somogyi meg­
tudta. hogy felesége hol van. hezör­
getett és követelte, hogy 
jöjjön ki hozzá Sztipicsé' 
ták az ittas embert. aki a; 
inán többször is visszatéri 
botrányt rendezett. Sztipics Tamás 
végül is megelégelte a dolgot, fiúval 
kiment a sorállás elé, hogy elkerges­
se a zajongót, ekkor ketten összeve­
rekedtek és Somogyi zsebkésével 
több szúrást ejtett Sz'ipicsen. aki 
percek alatt meghalt. A szabadkai 
törvényszék annak idején halált oko 
zó súlyos teslisértésben mondta ki 
bűnösnek és ötévi fegyliázhüntelés- 
re ítélte Somogyit A tábla az ítéle­
tet jóváhagyta Most foglalkozott 
ezzel az üggyel a királyi Kúria, 
amely hatévi fegyliüzra emelte a 
sz.urkáló büntetését.

felesége 
elza var­

éj folya- 
és nagy

Mikulás ás karácsonyi gyermekjátékok, 
ajándékok Tóth Gyula

v asíizle lében szerezhetők be. Ferenc József-ut 20. szám

— A debreceni m. kir. Tisza 
István Tudományegyetem Sza­
badegyetemén (Népszerű Főis­
kolai Tanfolyam) a Déri-mú­
zeumban 1943 december 3-an, 
pénteken előadást tart 5 órai 
kezdettel dr. 'Tankó Béla egye­
temi ny. r. tanár „Kant élete és 
bölcseleté“, 6 órai kezdettel dr. 
Szabó Árpád egyetemi ny. r. 
tanár „A görög tragédia“ cí­
men. Belépés díjtalan. Pontos 
megjelenését kéri, jóisnierősei- 
vel együtt, hazafias tisztelettel 
a Reudezőbizottság Elnöksége.

Ellopták a félreeső helyen 
elhagyott órát. Lakács Endre 
MÁV hordár, Vígkedvű Mihály 
utca 27. szám alatti lakos a 
mult nap a MÁV-épület félre­
eső helyén elhagyta véletlenül 
zsebóráját. Mire visszatért, már 
nem találta az órai. Jelentest 
tett a rendőrségen, amely meg- 
liidította a nyomozást.

l j tanfolyam kezdődik 
december elején a Simái Mag­
dolna és Sipkovies Béláné Sle- 
zák Mária gyorsíró-, gépíró- és 
szépiróiskolájábanJ Piac-utca 73

államvizsgára. VI- 
kedvezmény. 

Debreceni 
eng. szám : 5548

Előkészítés 
dékieknek vasúti 
Telefon : 
tank. kir. 
—1943—44.

— A vendéglobeu kilopták 
egy budapesti magántisztviselő 
pénztárcáját. Jerkovics József, 
budapesti, csillaghegyi lakos, 
magántisztviselő tegnap Debre­
cenbe érkezett és az egyik ven­
déglőbe látogatott el. Távozása­
kor megdöbbenve vette észre, 
hogy zsebéből hiányzik pénz­
tárcája, amelyben 130 pengő 
készpénze és irományai voltak. 
A lopásról nyomban jelentést 
tett a rendőrségen, amely meg- 
iiTiította a nyomozást a tettes 
kézrekerítésére.

— Az egész ország rendőrsége ül­
döz] a nyíregyházi ékszcrtolvajokaf.

Nyíregyházán, a Szent István-úl 8. 
szám alatt, Gergelyffy György 
gyógyszerész lakásán, ahol a háló­
szobából ismeretlen tolvajok közel 
10.000 pengő értékű ékszert loptak 
cl. Az ékszerek között volt egy 130 
em hosszú aranylánc, egy arany­
karperec. egy aranyóra rubinkövek- 
kel, egy valódi gyöngysor, néhány 
darab ezüst cigarettatárca stb. A 
vakmerő ékszerlopás ügyében a 
rendőrség széleskörű nyomozást 
folytat- Megáltapítás! nyert, hogy a 
lopást besurranó tolvajok, minden 
valószínűség szerint cigányasszo- 
uyok követték el. akiknek már nyo­
mában is vám a rendőrség. A tolva- 
jós szökésben vannak, körözés ut­
ján az égés,’, rendőrség üldözi 
nyíregyházi ékszertolva jók a1.

a

Tollat veszek, írok neked, 
hirdetésben üzenek.
Olvassad a HAJDÚFÖLD-et. 
Add fel hirdetésedet.
— Lereh őrnagy előadás» a* 

Alpokról a Német Tudományos 
Intézetben. Érdekes előadás 
színhelye lesz szombaton dél­
után a Német Tudományos In­
tézel» „Az Alpok csouái "-roi 
tart előadást színes vetített ke­
pék kíséretében Lerch őrnagv. 
A felvételeket színes fényképe­
zéssel maga az előadó készítet­
te. Mintegy 100 színes képpel 
mutatja be az Alpok szépségé : 
a Tegernsee csodálatos késse- 
gű vizétől az alpesi növényzet 
elragadó színpompájái'g. Az én­
adás tél 6 órakor lesz szomba­
ton a Német Tudományos Inté­
zetben. Belépődíj nincs, minden 
érdeklődőt szívesen látnak. (Fe­
renc József-út 22. 11.)

— Véres verekedés Nyíregyházán. 
Véres verekedés zajlott le a múl- 
nap délután Nyíregyházán. Fiatai 
legények összeverték Ilcsik Isivan 
nyíregyházi lakost, akit félholtau 
szállítottak, a mentőik az Erzsébet- 
kórházba. A verekedés a Danko-féle 
korcsma előtt játszódott le. A besze- 
szelt legények közül Szolnoki János 
és két társa összeszólalkozott l-csik 
Istvánnál, akj állítólag késsel tá­
madt Szolno'Kiar és társaira, akik 
aztán drótkorbácesál félholtra ver­
ték. A véres verekedés ügyében szi­
gorú vizsgálat indul*.

— Kiásták az. öreg nyárfát és 
ellopták. Vodilla Istvánná do­
hánybeváltó munkás, Kuruc-ut- 
ca 62. szám alatti lakos udvará­
ról ismeretlen tettes kiásott egy 
öreg, kiszáradófélben lévő nyár­
fát és ellopta. A rendőrség ke­
resi a tettest.

— Hétfőn a Tiszántúli Déli 
Hírlap közli legrészletesebben 
a helyi sportesemenyeket.

— Rézüstöt lopott a besurra­
nt» tolvaj. Papp Katalin Mester- 
ter-utca 1. szita alatti lakos fel­
jelentőit, tett ismeretlen tettes 
ellen, aki a záratlan niosókony- 
kából egy darab, 300 pengő ér­
tékű rézüstöt ellopott.

— Éleslövészet. Értesíti a városi 
elsőfokú közigazgatási hatóság * 
város érdekelt lakosságát, hogy a 
debreceni 11. hajdúezred a pallag- 
puszt-ai lőtéren ezevi december hó 
2, 3, 7, 9, 10, II. 13 és 15-én reggel 
7 órától 12 óráig és délután 14 órá­
tól 18 óráig élieslövészctet tart. Ezen 
idő alatt a lőtéren tartózkodni tilös 
és életveszélyes.

— Azt hitte, tolvaj dézsmálj« 
a ty ükállományt, pedig ß glF 
rény volt. Lóval Irén gazdaság!1 
szaktanítónő, Bánffy-utca 15- 
szám alatti lakos nemrégiben 
feljelentést tett a debreceni 
rendőrségen ismeretlen tettes 
ellen, ukí sorozatosan dézi-ináliti 
tyúkálloin ínyát. Tegnap aztim 
bejelent, ite a károsult a rend­
őrségen, hogy kiderült, misze­
rint nem tolvajok jártak a ba- 
romihid varban; hanem görény 
pusztította a tyúkiillományt.
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' Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat
SZERETETH ULLAMHOSSZ

Debrecen, december 1. 
I BmuH nap a következő honvéd- 
| üzenetek érkeztek :

Hosszas szenvedés Után, óle-l Debrecen : Szilvössy István tíze- 
,..nek 58-ikf özvegységének 3-ik|des az A 469 tóbori postószámról 
rvi-ben meghalt özv. Jeney Sza-1 szeretetteljes üdvözletét küldi a 
hu (tóborné szül. szárazajtai és I Szép-vtcábo Vértesy Katókának. Er- 
tiagxborosnyói Bartha ......................................... ■--
r' föügyésziielyettes özvegye.! 

tiaiála a váró» úriköreiben 
‘ o, részvétet keltett és széles I 
Láríten ismert előkelő családot! 
loritott mély gyászba. Temeté-I 
... csütörtökön délután fe)4ora- 
? . lesz a Köztemető díszrava-l 
./luzú terméből a református 
eirvház szertartása szerint. —I 
(Tviszol iák: gyermeke, dr. Je- 
, ,v (börgy kir. ügyész felese* 
„■'vei Berényi Margittal; édes- 
"... ia, ÖZV. szárazajtai és nagyj 
bii-osnvój Bartha berencne 
„ziil Székely Berta; testvérei: 
szárazajtai és nagyborosnyoi 
Martha Bela, egerpataki ésl 
.Jr.vbnrosnyói’ Kónya Gáborne 
tóüí szárazajtai és nagyboros- 
(có) Bartha Jolán férjévé.; ná- 
,ztr dr. Herényi László felese­
ivel, nemes Kovács Erzsébet­
tel valamint sógora, sógornői 
,s'’u kiterjedt rokonság. Teme- 
,,'.sh a Gebauer temetkezési 
-általat rendezi.

Ifi. Szűcs Gergely cipeszmes-1 
tei '53 éves korában elhunyt. I 

1 emelése csütörtökön fii 1 után 31 
. rakor lesz a Köztemető II. A. 
ravatalozójából ref. szertartás­
sal. Lakas: Jókatsu. 2. Pusztai 
temetkezés.

Varga 1 ja Jos top nicer ol eves 
korában elhunyt. Temetése, pén­
teken délután fél 4 órakor lesz 
a Köztemető 2. B. számú rava­
talozó terméből a református 
eovház szertartósa szerint. La­
kás : Mester-utca 13. Temetését 
a Bebauer temetkezési váUalat I 
rendezi. í , .1

öz.v. Gál Istvanné Nagy Ju- 
liuttna 71». évében elhúiiyt. le.-l 
me lése pénteken délutón 3 ora-| 
kor lesz Köztemető IL á. rava­
talozójából. Lakás: Békési r^Ja*| 
utca 8. Temetését Bartha valla-

üzv. BPapp Károly né Marosi 
llozália 77. évében elhúnyt. le- 
m-tése ma délután 3 órakor lesz 
Köztemető 111. ravatalozójából.] 
Lakás : Szotyori-utea 24. lerne- 
tesa'-t Bartha vállalata végzi.

Nagy Bálint 54. évében et- 
iiúnyt Temetése ma délután 2 
ó"akor lesz Köztemető díszrava­
tal bójából. Lakás : Ferenc Jó- 
zsel-út 34- Temetését Bartha

Erdei Sándor 
nyug* MÁV fökaluuz ’>•<■ 
évében elhunyt. 1 emelése 
pén'eken délután 2 örü­
li or lesz a Köztemető 
dísz ravatalozójából. 1 1- 
hány tát féleségén és ne 
veit leányán kívül nagy 
szarná rokonság gyászt» 
ja. Izükás: Domahűli-utca 
II. sr. Temeti BHrtha

Berta, J tesíti, a fényképet megkapta, leve­
lek is rendszeresen érkeznek. Jól 
von, »okát gondol rá és kéri, minél 
főbbet ícjon. Mamáékaf, Irmusékat 
és Jucikáékot szintén sok szeretet­
tel ülvözli és csókolja.

Debrecen Berták Imre honvéd a 
P939 tábori postáról üzeni szülei­
nek és rokonainak, jót van, s ha le­
velei késnek is, ne nyugtalankod-

Anyakönyvi iiirek '
Eljegyzések: Hőse József gazdál­

kodó Bellegelö, 264 -Luczi Erzsébet 
Vedres-dűlő 42. Kornyék László I

I gazdálkodó Honvéd-utca 38—Kovács 
Gabriella Bellegelö 288. Kádár Fe-

I renc MÁV géplakatos, K. Tóth-utca 
138—Németh Juliánná Barcaság-u. 3.

Bájt István fm.. Haláp 91-Surányi 
I Eszter Gátl-d. 1
I Házasságok : Torda József tizedes 
I Rákióczifalva—-Horváth Zsóíia Vár- 
lutea 2. Veiszmau Sándor köföde lu 
llajdonos, Nagyvárad—Hirsch Gizella 
I Simonffy-utca 27. Bodnár János fm.

Nagycsere 103—Gém Katalin Belle- 
I golő 423. Veres Imre gazdálkodó, 
|Perec-d. 33—Nagy Julianna Veréb- 
I dűlő 23. Porkoláb Imre fm —Újhe­

lyi Lídia Csillag-utca 34. Dávidoyics 
I Hermán gyógyszerész, Ungvár-Fried 
I Lenke Rákőczi-úf 35. Éliás Béla ’■ 
I örv.—Farkas Piroska Erzsébef-ul 10 
I Bordás István gazdálkodó, Kádár 
I dűlő 60—Őri Katalin Péterfia-ulca 

55-b. Pető Mihály gazdálkodó, Ká- 
I dár-dülő 16- Burai Margit Csemete­

utca 6. Szabó László OTI tisztviselő 
'I Szoboszilai u. bh.-Szatmári Magdid 
’] na Mikcpércsí út "• S. Kovács Lajos 

I fuvaros, Faiskola-utca 7—Szőke Ka­
talin Kunhalom-utca 8. Nagy Lajos 
".'.7 segédtiszt, Timár-utca 41- 
Batfa Erzsébet Gyulaháza. Matisz 
János hentessegéd—Kiss Jolán Bé- 
gány utca 8 Geszti Károly MÁV 
Arnold utca 20 Lukács Hona Hétve­
zér-utca 73 Molnár István gyári m. 
Dömsödv-utca 14—Kiss Teréz Nád­
udvar. Balogh János szobafeslöse- 
géd, Szeder utca 1—Szabó Emiilha. 
Apafája-utca 16.

Születések: Pakulúr Gyula MÁV 
munkás Püspökladány, fiú Gyula. 
Vitéz András fm.. Nyírjákó. leány 
Klára Ferenczik Károly MÁV mun­
kás, Balaton-utca 11, fiú Károly.

I Puskás István gazdasági cseléd, Bel- 
I legelő 59, fiú Ferenc. Pólyák Győ­

ző gazdasági cseléd. Pallag-puszta.
I leány Irén. Szönyi Sándor gazdasági 
I cseléd. Kunmadaras, leány Ilona. 
I Dorogi Sándor vendéglős, Kaba,
I leány Veronika, Silye 
I Szolioszlói-út 6, fiú

Sándor honv. fhzth., Kontsek-u. J4 
;'ny Katalin Fülöp Imre 

mester, Dobozi-utca 7, leány 
F'ák Gyula 1»«..,—- ■
55. leány Katalin. Kerekes Sándor 
állomás felvigyázó, Jánosi-utca 57. 
teénv Ilona. Szőke István napszámos

- - -■ sza'h-
U.jvi-

István 
fiú

jónak. ígért, ezután pontosabban 
fog írni. Kéri szeretteit, minél töb­
bet irjonctk, mert már régen nem 
kapott tőlük levelet. Mindenkit sze­
retettel csákói.

Debrecen : Árva Mihály szakosz- 
vezetö a H-469 tábori postaszám­
ról üzeni szüleinek és Zöld István­
nak, jól van, nincsen semmi baja és 
sokszor gondol az otthonlevokre. 
Balogh Jucikat meleg szeretettel üd­
vözli' és szüleivel együtt sokszor 
csókolja.

(0 zen-ereink közlését folytatjuk. 
Adjon Isten szebb jövendőt minden 
magyarnak.)

Tlzenhatodik évfordulója 
• olt annak, hogy XI. Plus pópa 
Neiédi .1 usztintónt esztergomi 
■■r-okké nevezte ki. Az évíordu- 

- napján az esztergomi főegy- 
liá/inegye valamennyi papja 
szentiuiséjében külön is meg­
emlékezett a főpásztoi ról.

Besurranó tolvaj. Csengeri Je- 
"o maganhivatalnok, Hatvan-utca 
-’■> szám alatti lakásának előszoba 
szekrényéből egy tavaszi kabátot 
lopott A kár 300 pengő. A rendőr- 
- g megindította a nyomozást » let­
's ,kézr< kerítésén*.

SPORT

A

tanár, Batthyány-utca 6, leány Esz­
ter Márkus Lajos hentessegéd Nagy 
csere 53-b, leány Éva. Szoboszlai 
Károly kubikos, Domokos-utca 24, 
fiú Károly. Tóth Lajos pizdasági 
cseléd, Nagyhegyes 2, fiú Gábor. —- 
Farkas István fm., Nagyhegyes 49, 
leány Juliánná, Kucskár István ju­
hász. Tornyos t. 55, leány Mária.

Halottak : Nagy Sándor ref., 3 
éves, Legányiutca 37. Lipták Mihály 
rk., 53 eves, Abony. Sebestyén Róza 
ref., 36 éves, István-út 25. Szabo 
István ref., 64 éves, Urrélje 20, sz- 
Pál László ref., 50 éves, Kossuth-u. 
20. Szűcs Mihály gk., 21 éves, Mező- 
terebes. Tóth Ferenc ref., 29 éves, 
Szatmárnémeti. Szilágyi Etelka ref , 
5 éves. Konyán Bodnár Imréné ref., 
ál éves, Német-ufca 62 Horváth Mi­
hály rk„ 76 éves, Bellegelö 415. sz. 
Fodor Imre ref., 51 éves. Csap-utca 
16. Eszenyi István gk., 2 éves. Dr. 
Sz. Kardos Lászlóné rk„ 53 éves, 
Budapest. Papp Ibolya rk., 19 hóna­
pos, Nyírbátor. Cztrik Jánosné ga., 
46 éves Irhoc. Durik Mihályné gk., 
38 éves', Bánk 110. Mikola András 
ref., 21 éves, Dévaványa. Zsák And­
rás ref., 82 éves, Kishegyes!-út 40.

‘ Oláh József ref., 83 éves, Jőkai-utca 
tű. B. Nagy Ilona ref., 2 éves, Kini­
zsi-utca 43. Ernyei Jánosné izr., 69 
éves, Rákóczi-utca 3t>. örv. Jeney 
Szabó Gáborné ref., 58 éves. Szent 
Anna-u'ca 10. Szilvást Gizella rk., 
29 éves. Gyermekklinika, özv. Papp 
Károlyié ref., 77 éves, Szotyori te­
lep 24.

SZÍNHÁZ
SZÍNHÁZI MŰSOR:

leány 
vendéglős,

Antal fuvaros
Antal. Major

hentes 
Mária, 

kőművessegéd, Fülöp-u. 
y lynva'i'vil, 1.—— — —•  ■

' felvigyázó, Jánosi-utca 57. 
cJäA.j. TcfvrZrl nurVv/í'imOS

A DVSC-t nem ijesztette meg 
az Elektromos nagy győzelme

Múlt mmerotea, wt Elektromos va­
sárnap 5:1 arányban hatalma« győ­
zelmet aratott * kétszeres bajnok 
Csepel ellen. Debrecenben ez a nagy 
győzelem nem okozott aggodalmat, 
men hinten > DVSC a komplett 
Csepel ellen győzött, az Elektromos 
pedig a sztlkség-kapuwal kiálló Cse­
pel ellen. Ezzel nem azt akarjuk 
mondani, hogy a debreceni vsauta- 
sok elblzakoflottak. Nem. A DVSO 
erre a mérkőzésre Us ugyanolyan am­
bícióval készül, mintha a Nagyvá­
rad, Ferencváros, vagy Újpest, len­
ne az ellenfele. Debrecenben ugyan­
is mindenki tisztában van azzal, 
hogy ma egyetlen bajnoki mérkőzés­
re sem lehet készületlenül kiáltani, 
mert ma minden lehetséges.

Az Elektromossal 
dupla erővel küzd a 
fővárosi csapat is a 
közzé tartozik és a 
pont a végén esetleg 
A 12. bajnoki forduló után ugyanis 
annyira tömörült a mezőny, hogy a 
hátralevő három forduló után még a 
hatodikból is lehet utolsó. A DVSC- 
nek tehát minden bajnoki pontra 
szüksége van és vasárnap győzi akar. 
Győzelme mellett szól a honi pálya, 
honi közönség és nem utolsó sorban 
az a körülmény, hogy a debreceni 
vasutasok most nagyon együtt van­
nak és itthon még nőm sz.„védtek 
vereséget. A győzelemhez azonban 
teljes erőbedobás kell. mert, az

Man-

este : A

Elektromoí-jitakosokbai 18 vau szív 
ée ez a szív az utóbbi hetekben 
csodákat müveit.

Előreláthatólag a csapatba® nem 
lesz semmi változta, tehát a Kolozs­
váron nagyszerű formában lévő 
Keskeny védi a kaput. A mérkőzést

szemben pedig 
DVSC, mert a 
kieső jelöltek 
tőle elvett két 
négyet számit.

Diószegi-úti sporttelepen játsszák- 
SFORTHIRMONDA

Á DVSC ökölvívóinak bemutatko, 
zíwa. A DVSO legújabb »portszak- 
osztályának tagjai a nyilvánosáig 
elé kívánkoznak és vasárnap az 
ökölvívók bo >s, mutatkoz.nnk a kor 
követelményeinek minden tekintet* 
l.i'n megfelelő új fcdettcsarnokbnn. 
A DVSO ollenfelo a budapesti Tö­
rekvés lesfz. Búr Darui jelenleg a 
magyar válogatottal Spanyolország­
ban. illetve Svájcban turá-'k, m<'£- 
i<) remény van rá, hogy a DVSC el­
ső mérkőzésén győz. Az ökölvívók 
betmitalkoe&sa közvetlenül a DVSC 
—Elektromos mérkőzés utón kezdő­
dik.

Az NB. I« csapatok csak december 
19-én kapcsolódnak, bo a Magyar 
Kupa küzdelmeibe. 'Miután ezen a 
napon játsszák le őst elmaradt Cw- 
pg]—Ferencváros bajnoki mérkő­
zést, a két fővárosi együttes vsak 
később száll be a küzdelembe.

A Tiszthelyettesi Kupa során leg“ 
. utóbb az filelmezök 1:0 arányban 
: győztek a Híradók ellen, a Repülök 
1 pedig 5:1 arányban verték a It- I 
s zlj. csapatát.

Baroaság-utca 11. fiú István. 
: mári Elemér városi adótiszt, 
dék. leány Auikó. Porcsin 
•••- nlossegád, Kinizsi-utca 110. 
István, néhai Tokaji István kisbéri« 
Lorántffy utoa 2«. f'ú Is'ván. Hor­
váth Lajos vaskereskedősegéd. Tan- 
csics-utca 71. fiú Lajos. Dr. Karajos 
Gyula állami iskolai igazgató Rá- 
kóczi-ufna 23. fiú Zsolt. Hegedűs 
Trv ;3 Ki' Aron-utca 43. fiú Imre. 
König A írás dinnyekertész. Nagy- 
szepes u, leány Éva. Matkő 
asztmlossegéd Márton Kálmán-u. 2 . 
fiú Zoltán. Patkós Imre könyvkötő­
segéd. Eötvős-Utca 98. fiú Imre. — 
Sólymos Béla törm. BösJtörményl-ul 
17, leány Mária. Dávid János ba- 
tomfivőgó. Lahner-ntca 4, leány Er­
zsébet. Macz János felesbérlő, Báns 
98 fiú József Kovács Gábor törpe- 
l.é’rlő, Verébdülő 37, fiú Miklós. — 
Tündiik Ferenc városi gépész. Oolio 
zi utca 7, fiú Lajos. Etek Mihály 
kubikos. Kishegyest ú'i siükség la­
kás. leány Margit- Takács Gyula 
MÄV marós, Kuruc-ulca 49, leány 
Éva. Dr. Hegedűs I*ajo” gimnápium:

December 2, csütörtök : A 
derley-búz asszonya. B-bérlef.

December 3, pén'ek : A Mander-
Oe.v-ház asszonya. C-üírlet.

December 4, szombat délután: II- 
roska és a farkas. Mérsékelt hely­
árak.

December 4. szombat
Manderley-ház asszonya. A bérlet.

December 5, vasárnap délelőtt fél
11 órakor : Piroska és a farkas. — 
Vk-rsékclt helyárak.

December 5, vasárnap délután : A 
Manderlcy-tiáz asszonya.

December 5, vasárnap este :
Manderley-ház asszonya.

December
János vitéz.

December 
káselőadás.

December
kete Péter. Rendes helyárak.

December 8. szerda este : Fekete 
Péter. Bérletszünet-

KAMARASZINHAZ
MÚZEUMBAN:

6, hétfő este 6 órakor : 
Díszelőadás-
7, kedd : Sybill. Műn-

8, szerda délután : Fe-

IRODALMI 
A DÉRI

December 6, hétfő ; Monna vonna 
December 7. kedd : Monna Vannu.

A Csokonai Színház titkársága fel­
kéri bérlő közönségé1, hogy a decent 
bér hónapra eső bérleti összegeit 
(A, B, C) este a titkári irodában, 
legkésőbb az esedékes előadási na­
pokig befizetni szíveskedj-k.

ÍRÓGÉP
JAVII AS, I J J A I l‘ J 1 • *•

■ ■ ■ ■ ■■ st műszerész m
HU MAY IPARKAMARA

Könyveshúz
MONOS FERENC: Boszorkány­

szállás. (Stadium kiadása.) Egésze» 
új és egyéni hangot jelent a háborút 
irodalomban Mónus Ferenc „Boszor- 
kányszállás“ című könyve, amelynek 
hőse Korom Gyuszi, egy rettenllie et 
len pilótahad nagy. Igazi típusa a 
bravúros repülőnek, aki hazájáért es 
fajáért minden áldozatra képes. Mó- 
nos Ferenc maga repülöfftliadnagy, 
hosszú időt töltött a keleti arcvoua 
Ion s kitünően ismeri a katonák éle­
tét. Olyan frissen, cicimen és köz­
vetlenül tud mesélni, hogy szinte 
magunk előtt látjuk a Boszorkány 
vonat útjait Kurszk felé. És ezen az 
úton megelevenedik hőseink alakja 
Mintlia kedves ismerőseink leimé­
nek, úgy olvasunk Harmathy Miklós­
ról, Korom Gusztiról. Bezzegh Já­
nosról és társairól, akik otf a ‘íg- 
telen orosz mezők feleit szereztek 
hírnevet és dicsőséget a magyarság­
nak. Felnőtteknek, ifjaknak egy­
aránt el k«U olvasni a „Boszorkány­
szállást“, mert nemcsak érdekes re­
gény, de felébreszti lelkűnkben a fa 
fánk nagyszerűségébe vetett hitünké; 
Mónos Ferenc könyvének egyébként 
külön debreceni érdekessége van Az 
egyik fejezetben naplószerűen írta 
meg Mocsáry István debrec- > j."ó- 
f-aőrnagy hősi halálát, amely 191- 
augusztus 14-én történt a Don föléit 
A „Boszorkány-szállás“ olyan írás, 
amely egyrészt történeti dokumen 
tűni, másrészt jogot ad arra, 'nigy 
szerzőjétől még sok és értékes köny­
vet várjunk.

W. B. SEABROCK : A bűvös -tlge 
(A Stílus kiadása.) A kitűnő ameri­
kai iró Haiti csodás szigetének vilá­
gát eleveníti meg ebben a regény- 
l>en. Az fró tökéletesen otthon van 
ebben a tengerentúli világban, mely 
olyan, mint valami mesevilág. A 
utolsó évtized szabad néger köztár 
saságlukóinak életét írja le a szerzi 
és ősi vallás tl'kaival, babonáikkal 
varázslataikkal és ősi afrikai tanail 
kai együtt. Minden sorából a szere 
let csendül felén Scalu-ock írásából, 
melyei Szerb Antal fordított le mes­
terien. A könyv kiállítása is szép és 
ízléses.

J. F. VUH.LEUMIER : „Remény 
telcniil“. 'A Stilus kiadása.) Úgy in­
dul a regény, mint' valami bűnügy, 
történet. Az is, de amíg kiderül az 
igazság, a ragyogó tnllú szerző a 
lélekáSrázolás olyan bámulatos pél 
dsiját mulatja be, amely valósággal 
lenyűgözi az olvusót, A mese több 
szálú, de Vullleumier bí«los kézzel

bogozza a -szálakat Ugyanakkor 
markáns vonalakkal rajzolja meggl 
igaz'alanul megvádolt vidéki tantjq 
alakját, akiért az atya harcol kétség 
beesetten. Remes. írói munka a hl 
deg fejű ügyész megmintázása, aki 
később önmagával hasonlik meg. Dr 
csupa feszültség és izgalom egyél?- 
ként is ez a regény, amelyet Her!*’- 
lendy István fordított liozzá mél'uar 
magyarra.

k

A debreceni kir. járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóságtól.

ÁRVERÉSI
HIRDETMÉNY-KIVONAT,

Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági 
Ili .clszövetkezet képv. dr. Mailálh 
László debreceni ügyvég végrehajt» 
Ívnak Pétzy Popovits Pálué sz. Rá 
nyai Gizella újvidéki lakos végretjaj 
tűst szenvedő ellen végrehajtási 
ügyében a telekkönyvi hatóság a 
végrehajtási árverési 20.01X) P tőke 
követelés és járulékai behajtása Ve 
gett a Debrecen sz. kir. városban 
fekvő, s a 1. debreceni 1416!), s? 
tkvi betétben A I. 1—3. 11633 »>.
116.33—6, 11634. hrsz. alatt felve t 
240 nszöl szőlő, 60 nszöl szőlő, 3<)0 
nszöl terület, az Andrássy-úlon 70 
összeírás! számú a Pétzy Popovits 
Pálué szül. Bányai Gizella hevén 
álló ingatlanból a Pétzy Popovits 
Pólné és Bányai Istvánná nevén ál 
lőtt, az egészhez viszonyított 8 12 ed 
részét 2487 P 67 fillér (Ketlöezer- 
négyszáznyolcvanhét pengő 67 fillér 
kikiáltási árban,

11. a debreceni 14171. sz. "kvi be 
télben A kereszt 2. 11633/16 hrsz 
alatt felvett 371.20 nszöl területű 
az. A/ndrássy-úton levő szőlőnek a 
B. 3. szerint Pétzy Popovits Pálué 
nevén álló 1/2-cd illetőségéből a ko 
rabban Bányai Istvánná és Piszsay 
Arpádné nevén állott 4/12-ed rést 
illetőségre 30 P 12 fillér (llanninz 
pengő 12 fillér) kikiáltási árban el 
lendelte.

Az árverést 1944. évi február bo 
3. napjának délelőtt 10 óráját a le 
ickönyvi hatóság hivatalos helyisé­
gében, Debrecen, Deák leje ne utca 
17. sz. t. ajtó fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlanok » 
kikiáltási ár ké harmadánál ala 
csonyabb áron nem adható el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 szó 
zaléka, amelyet a magasabb ígéret 
ugyanannyi százalékára kelj kiege 
szí leni.

Debrecen, 1943 február 24. napján 
Dr. Mezey yk. ömkf. jegyzi).

A kiadmány hiteléül: Nemes ki
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Maró Gábor hajdúnánási kir. járás, 
biró-sagi végrehajtótól.

427- 1943. végrh. szám.
Rk. 17111 191., >z

ARM RFM HINDI I MI X V
Dr. Vasvári Sándor tisza o.,; égi 

véd áltál képviselt fanvi János é- 
nejt- végrehajtató javára végreliai 
tást szenvedő ellen ‘-’000 P tőke 
járulékai erejéig amenni >ix n a kó 
irtelésre időközben részjclfizcté 
történt, annak betudásával a hajdú 
nánási kir. járásbíróságnak fenti 
végzésével elrendelt kielégítési vég

rehajtas folytan végrehajtást szen­
vedőnél 1918 és, október hó 26.
tápján fenti vh. számú jegyzőkönyv
■ -.1 összeír 2670 P re becsült ingó-

• »gokat koukolvozó. tehén, borjú.
p. zee,kátjgo. tengeri, naprafor
l. kacsák stb. 1943. évi december 
ó 211. napján deh léjt H órakor vég 
(hajtást szenvedAné'. Hajdúiuiná-

Réti-tanya 630. szám alatti te­
ásán megtartandó nyilvános árve- 

■.'•■cb a legtöbbet ígérőnek azonnoii 
észpenztteetés mellett, szükség esc-

■ én beesárou alul is el fognak ada'
•C3 • C3 ■ O ■ 03 ■ 03 ■ CJ ■ O • CD •

ni. de a kik állási ar ketlial lliadánui 
alul num.

Hajdúnánás, 1913. évi november 
bo 25. napján.

Maró Gábor Ui bu végrehajtó.

Főszerkesztő belelő« sierk'-sztó
Dr. Nagy Imre Benyovsrky "ál

Kiadj»
Alföldi Sajtóvállalat Kft

Felelős kiadó :
Balogh István.

G3» 03» 03 91—>«C3ú03«r390

Nyomozó iroda
JAno&y tnagnonx oiuüzö 

biwlniasan nyomor *5 
megfigyel. Virág úié» 21 
t elefon : 23-78 *

Utlnety tizen nyolcéves 
uyomozöirodá ja vidéken 
1« diszkréten nyomoz, 
megfigyel. Zőtdla-u. a 
T : 28-72. "K

Szólót esszé szép gyöke­
res saját telepemről kü­
lönböző fajú. Barna a. 10 

542 
........................ ..... .................k
Szőrme bundákat javí­
tok, alakítok, festek. Ve- 
ízek. eladok Köváry 
szuc,mester, püspöki pa­
lota I 31. v 968

Keresek 
tanerőt, 
előkészít 
tanítani. 
6. sz.

egy tanárt vagy 
aki 4 polgáriba 
és hozzám jár 
Bajkn, Hajo-u.

Lakás-* és szoba­
kereslet

Kemény fa hsai ebédiö- 
| kredenc. antik íróasztal 

nagy tükör, nagy úsztál 
eladó Kom!óssv-út 15, 

515

Ékszer, 
arany, ezüst

Háztartási 
alkalmazott

Biháe.si-iele gyönyörűen 
kiállító t debreceni vonat­
kozású levelez-ölapok kap- 
halók a Debreczeni Újság 
—Ha jdúföld kiadóin va ta­
tában, Ferenc József-Út 
56 917-10 w

Egy szobáért egy évi 
előre fizetek. Cím a ki 
adóba. 539

Divatcikk

.Mielőtt arany, i ,üst brit- 
iiáns ékszerét eladja., mu- 
ta«sa meg Szelecsényi 
óra- és i’-k-zei Kereskedp- 
uek. Sas-utca 2. 60

Szalacsi Rácz Imre regen je

I A KERESZT

Rendes házból keresek be 
járónó; azonnalra. vitéz 
Gvarmalhv né, Batthyány- 
ulca 7.

Mindenest jó bizonyít­
vánnyal felveszek, Szent 
Anna-utca 6, cmele . ;»47

Kéttasú háztartáshoz jó 
bizonyítvánnyá’ bei áró
mindenest keresek. M ko 
bankigazgató. Piac ú 9.

Simonffy-ulea I b. alatt 
Frick Imre műkoszőrüs 
kések borotvák és min­
denféle vágó eszközöket 
txaksurttnn köszörül.

377

<>y emiekiiiackók, női 
szvettercK kötési- hozott 
anyagból is. feliérni miiek 
hímzése és uionograrno- 
zása mosható fonállal ké 

zimunkák élőrajzolása : 
Pejhő kézimunka ipará­
ban. Szent Auná-u 1012

Aranyat, eziistnemüt. é.k 
szereket napiáron vesz
Takác.s sándorm Piac­
utca 56 ’ 62

Kölcsönzés

Sírkövek műkőből és ter­
méskőből méazsalak gyü­
mölcsösök részére és 
piros salak kerti utakra 
kapható a Debreceni Mn- 
kögvarniil. I ilrdő-u. 2.

654 v. V.

l ánipaernyók. hangulat 
lámpák készítője Tusná­
di Kovács Sándor Debre­
cen, Ferenc József-ú! 46.. 
udvarban 419

főbb mint 1090 uj könyv 
bői és 1 válogatott íróktól 
olvashat. Kölcsön-könyv­
tár. Ferenc Józséf-út 61.

305

Bejárónő heti kétszeri e,- 
foglaltságra felvétetik, 
ugyanott vflv vavkftívtia 
eladó. Acíl-u. i-b

Betöltendő állás 
nőknek

Kereslet

Desk» vasat, femel, gépet 
a lesrmsgasabb á ,u ve­
szek, Vaskovils. Pacsirta 
utca 17, Telefon: 26-94.

937

finom útidivat cikket, 
szövetet vásároljon Kiss 
úridivat üzletéből, hol ru­
háit legutolsó divat sze­
rint tökéletes szabással 
készítik el. Ferenc József 
út 16 Alföldi Palota. 319

I önkreteazi értékes sző­
nyegeit, ha nem használ 
kölcsön porszívógépet. — 
Herletre.ndszer. Gramafoo 
és lemezkölcsönzés. Sol­
tész. Kálvin tér 2. Telefon 
12-59. 267

FíáfHl gépírni tudó tiszt 
viseiónot felvesz Polgár 
szállító Deák Ferenc u.
14. Iparkamara. 528 
UrlhHF.uknál dolgozó fe 
hérnemű és felsőruha 
varrónő, ki férfiing var­
ráshoz is ér . sürgősen 
kerestetik. Jelentkezés 
Arany János-u. 3- utcai 
lakás 13-—14 óra között.

Dőlj Hírlap kézbesítésén- 
asszonyokat, vagy férfia­
kat felveszünk Munkaidő 
déli 1 Órától 3 óráig Je 
lentkezni Ferenc József 
út 56 szám ..Dcbreczeni 
Újság—Hajdúföld" kiadó 
hivatalában lehet égés' 
nap. 357

Betöltendő állás 
férfiaknak

Marhafrágyat megvétel­
re keresek, József kir. 
herceg-utca 7. Ny

Vennék. vagy huszon- 
nyolcas hócipővel elcse­
rélnék. harmincas hóci­
pőt és eladnék középler- 
metre, teljesen új Fer.-nc 
József-öltönvt. Telefon : 
8—13-ig 31-31. 536

Használt gramofon lemezt 
veszünk Szendrö Sándor 
zongora gramofon és 
haugszerá ru raktára Baft- 
hyányi-u. 22. 339

Hentesek és .icszariMok 
figyelmébe 1 Csontlmlla- 
dákot s legmagasabb na 
főáron veszek Vaskovils 
Pacsirta-utca 17. sz — 
Telefon .- 26—94 93G

Retlkiilt. divutövet, tur­
bánt. divatsapkát, nyak 
kendőt, divatkendöt. P'-‘t- 
riktől, Ferenc József-úl 
25 378

Bőrkeo>z.t,viik. retikülök, 
melltartók. cipőszorítók 
finom kivitelben Kapha­
tók Hör István keszlyűs- 
mcsteinél, Ferenc József 
út 20 (Városházai 320

Üzlet, műhely
Iyen sár->k- 
üzlet kiadó. Ajánlatok ki 
adóba ..Egy évre" jeligé­
re- 540

Használt ruha

Megbízható, ügyes kifutó 
fiú felvétetik Bory író- 
(jépvállalat. 541

Rádió

llcroshordókat 40 hektóig 
kölcsön adok, egész sze­
zonra. — Érdeklődni.: 
Széc.henyi-u 94., föld­
szint. egész nap Ny 1876

Gazdasági 
eszközök

Me/.óguzda^agí gepeket 
eszközöket, alkatrésze 
két bárniityet vesz, el­
ad. vagy becserél vitéz 
Nagy János, Hatvan-utca 
41 Telefon: 26 19. 1874

Eladó ingóság

l.apkézbesito fél fiakai 
nőket körzetet kézbesíti: 
ni, jó fizetéssel azonnal 
tt felveszünk. Jelentkez 
ni egész nap tíbet a Deb 
reczeni Újság Hajdút ölti 
kiadóhivatalában. Piac u 
nö szám Vármegyeháza 
mellett 98110 vv

Koiliól, bármilyen rumi- 
szerüt javít, alakit, épít 
olcsón garanciával, érti 
jedes gyakorlattal Szalui 
bajos műszerész. Csapó 
utc» 84. telefon • 32-uí 
Vidékieknek soronkívül.

678

Egy magasazarú szürki 
príma minőségű, jó álla­
potban levő 37 és feles 
női cipő eladó. Rnkovsz 
ky it. 42, földszint 2. 532

Nagyobb laücáút »agy üz­
let helyiséget befűtő örök 
égő vaskályha 500 P ért 
eladó. Rakovszky-u. 42. 
1. 4. ’ 537

Oktatás

Hangszer
Zongora eladó. Kú a,
101. sz. 538

Ajánlat

Zongorát, hegedűt, tan<-’-'> 
harmónikát, mindenne­
mű hangszert veszek, el 
adok, javítok. Tanczer — 
Balthyány-n. I. emeleten 

•’»79

1 akaréktíizbely. >agy, 
kétsütös, majolikás. al­
kalmas nagy háztartás­
hoz, Kozma. Csapó u. 41.

516

Elveszett

Háziasszonyok porszívó 
kölcsönzéssel szőnyeget, 
fáradtságot kímélnek. 
Bérletrendszer. Hasz­
nált. törött grainofonle- 
mez.eket négy pengővel 
veszek. Mikulásra zseb- 
'inipát. Soltész, Kálvin- 
ér 2

Dr. Naményi Gyulané, 
Szeuteudrey Olga gyors­
író és gépíró iskolájában 
új tanfolyam kezdődik. 
Beira’kozni állandóan 
■ehet. Debreceni tan. kér. 
kir főig. eng, száma 
6475/1VM-42. Vidékiek­
nek vasútkedsezniény. 
Batthyány-«. 1, V-H»

Bútor

Minek a fényes kirakat 
uui.hoí olcsóbban vas,, 
ro.iiat mindenféle lakbt 
rendezési tárgyat udvai 
bútorüzletemben. Piac, u 
7G. w 496«

IJveszpfi szerdán dél­
előtt a villamosban egy 
kosár, benne egy pár 
férfi bakancs és egyéb 
apróságok. A becsületes 
megtaláló adja be a ki­
adóba, mert egy nagyon 
szegéin- Dss/onv vesztette 
el * 745

\ a >ui<i4• >11 a Mug v ai 
\emzeti Könyv- és Lap 
v unióvá Halat (U rm'íinté 
cetének körforgógépén 

Igazgató : 
Sík»»

(69j
Jól benne járták a nyár elejeben, amikor meg mindig lát­

szott itt-ott a kunok pusztításának nyoma. Kint a messze határ­
ban nem egyszer találtak rothadó bullákat a kutakban. Annak­
idején kutak mélyére a kunok eregették a meggyilkolt magya­
rokat. Bent, a lassan épülő városban is akadtak bozótos, 
nadas foltak, ahonnan terjengett a bűz, elárulván, hogv ott 
bomló holttest van. Annakidején sebével menekülhetett egyik­
másik kun. hogv ott biztonságot találjon elvérzett, aztán ott 
pusztult bele teste az iszapos sárba.

Az épülő városnak nagy utcája most mar régi lényben 
kezdett ragyogni. Azzal a különbséggel, hogy Péter atya mérő­
zsineggel határolta meg, merre lehet építeni. Sáncokat húztak 
az utca kél oldalán, melyen kívül senki se rakhatott alapot.

Elsőnek a királyi sóház készült el, mert a környéki var 
jobbágyok seregestül jöttek épitö munkára..

A régi kálvária-kápolnácskát is tető ala vonták, de most 
mai Szene Mihály-egyháznak keresztelték el és az új szente­
lés helyett a rokon ;aradi kananok jött ki megáldani az épít­
ményt.

Püspök mainkat vaj tűk inkább veled együtt, rokon! 
fogadta kedves tartózkodással a kananokat Dósa úr, mert 

azt gondolta, hogy meghívását éppen atyjafia húzta keresztül.
\em joiiet püspök atyánk, mert készül a király úr 

fogadására. Igen sok tennivaló van városában, ,s nem szeretné, 
ha legfőbb urunk nem jól erezné magát Váradon . . . - adta 
meg a védekezést a kananok.

— Mit keres király urunk éppen Váradon, hol ma semmi 
baj nem lehet...

* Baj eppen nincsen, de hozzátok készül, előbb azonban 
megnézi Szent László urunk sírját...

- En erről mit se tudok — teregette tenyerét Dósa ui. 
Most már tudhatod, mert megmondom I...
Magam kértem a lejövéjsét, de semmi választ nem kap­

tam írásomra ! .. .
Ne búsulj, magammal hoztam, egyszerre érkezett a 

levél püspök atyánkhoz és hozzád ! — vette elő a pergament 
hajtásos pecsétes írást.

Kedvelt hívünknek, Dósa Mátyásnak Debrecen város­
ban adjuk tudlul. hogy közelesen, amint időt szakít halunk 
reá. öt és elpusztult városát kívánjuk megnézni. Nagy a mi 
szívünknek keserűsége, hogy éppen ezt a kedves városunkat 
tették hamuvá és a tőiddel egyenlővé holmi istentelen kun 
zsiványok, akiknek megbüntetésében nem késlelkedünk. Nyár 
elején személyesen teszünk igazságot... — olvasta a váradí 
kananok a királyi levelet.

Ma mar nem sokat lat urunk ugyan a pusztulásból, de 
nem lesz nehéz elképzelni, mi mindent elkövettek ezek a hit­
ványak. akiknek megbüntetése se lehetséges már ezen a föl­
dön — zsémbeskedett Antal atya, inig a Dúsa környezetében 
lévő többiek némán vették tudomásul, hogy valóban várhat­
ják Jeruzsálem! Andorást, a magyarok királyát...

— Hogyan állunk a munkával, testvérem az Úrban — 
— fordult most Péter atyához a váradi kananok.

— Őszre állanak a falak, aztán a tetőt felrakhatjuk a tel 
beállta elölt ! . ..

— Igen gyorsallom a munkát, nem bánja meg as! épület!... J 8
— Naponta kétszáz-háromszáz ember is dolgozik rajta, 

igv ne csodáld, uram, hogy ennyire vagyunk. A díszítés, kő­
faragás még sok időt vesz igenvbe, de a falak rakása könnyen 
megy ..

— Hogyan tudtok ennyi anyagot összehozni akkor, ami­
kor a városi is építeni kell ?

Az anyag nagyrésze készen várt bennünket, aztán 
Dósa urunk harminc falujából felváltva hozzák a szekerek, 
jobbágyok a holmit !. . .

\ hatalmas téren, ahol a kora tavasz beállta előtt a föld­
iem vasok és árkok sora volt, most már szemmel láthatóan 
nyoma emelkedett az építménynek. Itt-ott még működtek a 
nagy bunkógépek, melyek a tűzön megszenesített gerendákat 
sujkolták az alapba. líúsz ember luizta fel az állványra sze­
relt roppant bunkót, aztán hirtelen eleresztették és az ponto­
san a gerenda vegére, zúdult olyan erővel, hogy szemlátomást 
jól mélyült az alsó puha talajba. Szakadatlanul folyt a munka 
és a bunkók nagy dübbenése egyetlen percet se hagyott 
csendben.

Miért perzselitek meg a gerendákat olyan erősen? 
állott nem kévé.-, álmélkodással a migv felszerelések előtt a 
váradi kananok.

— Új találmány, uram, így nem fogja a rothadas a fát. 
aztán a felső nyomás, mely et ^ reárakotl falak tesrnek 
♦én keményíti I .. u

(Folyt., köv.)


